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Popóreior cuvenita libertate.
Cincî-cjecl de primăveri au tre

cut peste munţii ?i plaiurile nóstre 
de când, după o nópte îndelungată 
de servitute, a răsunat glasul liber
tăţii dintr’uo colţ al ţărei pănă la 
celălalt.

O fierbere mare cuprinse şi pe po
porul român în bjunul Pascilor anu
lui 1848. Simţia fiă-care, că se pre- 
gătesce o nouă epocă şi ómenii lu
minaţi ai naţiunei nóstre, bétránl şi 
tineri, erau frământaţi numai de gân
dul, ce trebue se facă şi cum trebue 
să lucreze Românii, ca înţelegând 
spiritul timpului, se nu rămână în
dărătul altor popóre şi să asigure şi 
poporului român un viitor vrednic 
de el şi de multele şi grelele lupte, 
ce le-a purtat vécurí întregi pentru 
a-şi apăra moştenirea strămoşăscă.

Românii din întreg Ardealul, dér 
şi cei din Bănat şi părţile ungurene 
se sfătuiau, ce se facă, ce atitudine 
să ia în faţa marilor evenimente şi 
cu însufleţire se discuta în conferen- 
ţele, ce le ţineau pretutindeni, asupra 
situaţiunei poporului. Se desbătea şi se 
hotăra în frăţâscă înţelegere.

Cel mai interesant şi important 
lucru a fost înse, că în tóté aceste 
consfătuiri nu era vorba atâta de 
eliberarea poporului din îobăgiă, cât 
mai mult de asigurarea dreptului său 
de-a trăi ca naţiune egal îndreptă
ţită cu celelalte naţiuni cunlocui- 
tóre.

Principiul naţional şi ideia na
ţională era dér, care frământa mai 
mult spiritele bărbaţilor noştri în 
acele 4^© memorabile. Ei credeau, 
că şi aşa cesul iobagiei séu al ro- 
botelor domnesc! a bătut şi deci 
grija lor de căpetenia era întreba
rea- ce se se întâmple cu acest po
por după ce se va fi făcut şi el păr
taş de libertatea individuală ? Se dăi- 
nuéacá óre şi In viitor pentru el 
acea stare ruşinosă şi umilită, ce ’i 
8’a creat în veacurile barbare, starea,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din Morala în exemple
de lo iin  Popea,

MOTTO: Feciorii cei buni adaug 

şi cresc numele părinţi

lor şi-l fac fâră de morte.

Nicolae Costin.

Agatocles*),

Când Agatocles, fiiul unui olar, 
ajunse rege în Siracusa, el nu se 
ruşină de tatăl seu şi de starea sa de 
jos. Pentru-ca se nu-şi uite nicl-o- 
dată de nemul seu de olar, din care 
se trăgea, porunci se se pună pe 
masa sa regală, pe lângă vasele de 
aur şi de argint, tot-deuna şi vase 
de lut. Astfel istoriaesce istoricul 
Diodor Siculicus (1, 19.)

*) S’a născut în anul 861 înainte de 

Christos în Terme, în insula Sicilia, şi a 
fost fiiul olarului Karkinos. £1 învăţa me

seria tatălui său, se făcu apoi soldat şi-?I 
câştiga prin vioiciunea spiritului şi prin

ce l declara prin lege, că este numai 
suferit, că numai naţiunile aşa nu
mite recepte au se se bucure de t6te 
drepturile în Transilvania?

Se întrebau cu drept cuvânt, că 
ore Românul, ca să se împărtăşescă 
şi el de drepturile, de cari se bu
curau celelalte pop<5re, se mai fiă 
silit şi în viitor, ca se trăcă la altă 
naţiune şi astfel să înceteze de-a 
mai trăi ca Român?

Organul nostru scria pe atunci, 
că Românilor nu le e numai de li
bertatea fisică, de scăparea de sub 
robotele domnesci, ci setei lor este 
mai virtos spirituală, ca să fiă re
cunoscuţi şi ei ca naţiune cu egale 
drepturi, alături cu celelalte naţiuni 
ale Transilvaniei.

Bine au înţeles Românii la 1848 
ceea ce era hotărîtor pentru sortea 
lor viitdre. Bine au înţeles, că liber
tatea numai atunci p6te avă preţ 
pentru poporul român, când ea nu 
va* însemna numai scăparea lui din 
cătuşele fisice, ci şi liberarea de ori
ce aservire a spiritului seu, dându- 
1-S6 putinţa de a-şi desvolta în cea 
mai deplină libertate facultăţile sale 
spirituale pe temeiul limbei, al da- 
tinelor şi obiceiurilor sale străvechi, 
cu un cuvânt, având nu numai li
bertatea inviduală, ci şi libertatea 
naţională, ca popor deosebit, cum 
este.

Cinci zeci de ani de lupte ne
curmate pentru limbă, naţionalitate 
şi pentru progresul în cultură ni-au 
dovedit cu prisos, că aşa este, v aşa 
trebue se fiă şi numai aşa p6te fi, 
pe câtă vreme Românii nu se vor 
învoi, ca se fiă desfiinţaţi ca popor 
şi altuiţi în naţiunea maghiară.

Astăcjî, reprivind peste eveni
mentele acestei jumătăţi de veac, 
vedem întărit şi dovedit în totă stră
lucirea lui adevărul recunoscut de 
înaintaşii noştri dela 1848, că fără 
limbă şi naţionalitate, fără deplina 
libertate a desvoltărei acestora, noi 
Românii dintre Tisa şi Carpaţî nu

Comelius Scipio*).

Cornelius Scipio ducea în fie-ce 
4i pe orbul seu tată de mână pe 
stradele Romei. Toţi cetăţenii îl nu- 
miau pentru acâstă faptă Jrumosă 
băţul orbului. Dela băţ primiră toţi 
urmaşii lui, nepoţi şi strănepoţi, nu
mele de onore băţ, care în limba Ro
manilor se numia Scipio.

manierile sale plăcute iubirea şi încrederea 

comandantului Damas. Luând apoi în că- 

sătoriă pe văduva acestuia şi câştigându-şl 

prin acesta va4ă, influenţă şi avere mare, 
ajunse comandant şi în anul 317 regele 

Siracusei. Ca rege se lupta cu strălucit 

succes în contra Cartaginenilor, pe cari ’i 

alunga din Sicilia. El a domnit 28 de ani. A 

murit în anul 289 înainte de Christos în 

vîrstă de 72 de ani.

*) Scipio este numele unei ramure

a familiei romane Cornelia; 6ră Cornelius 
Scipio a fost întemeietorul acestei familiei 

strălucite, din care au eşit unii dintre cei 
mai vrednici şi cei mai străluciţi bărbaţi 

ai Romei, şi anume: Cneius Cornelius Scipio, 
care se lupta ca consul în a 254 a. Chr. în Si

ne vom pute numi nici-odată popor 
lţber, şi că pănă ce nu vom ave 
garanţa, că naţionalitatea n0stră va 
fi scutita în tdfce împrejurările de 
lăcomia altora, vom rămâne un neam 
aservit şi silit a face robote unei 
culturi străine.

Mai mult, de cum eram odini- 
0ră, suntem ispitiţi astăcji noi Ro- 
m^frii de cătră adversarii noştri, de-a 
renunţa la ideia, la dorinţa şi la 
trebuinţa, ce o simţim puternic în 
inimile nóstre, de a trăi ca Români 
cu drepturile naţionale pe acest pă
mânt strămoşesc.

Zadarnice vor rămână însă tóté 
încercările şi ispitirile, cari ţintesc 
la îngenunchiarea n0stră naţională. 
N ici să voim, nu mai putem să renun
ţăm iá viâţa naţională într’un timp 
ca cel dó astăcU, care prin progre
sele lui apropiă omenirea dela un 
pol al pământului pănă la celalalt 
şi o face părtaşe de libertatea şi 
cultura veacului.

ReTÎsta politică.
Seim, că după cum cere legea 

pactului dualist dela 1867, în tot 
anul trebue se se întrunâscă delega- 
ţiunile, cea ungară şi cea austriacă, 
pentru-ca să resolveze tóté afacerile 
comune şi să voteze cheltuielile co
mune pentru armata, marină etc. 
De astă dată delegaţiunile au foat 
conchiemate pe fyiua, de 9 Maiü st. n. 
şi 4ilele aceste a fost mare sfat co
mun al miniştrilor în Viena, la care 
au luat parte şi ministrul-preşedinte 
Banffy cu ministrul de finanţe un
guresc Lukács. Acest sfat s’a ocu
pat cu statorirea budgetului comun. 
Cu acest prilegiu s’a cerut de cătră 
guvernul comun şi de cătră admi
nistraţia marinei austro-ungare un 
credit estra-ordinar de 55 milióne 
pentru mărirea şi îmbunătăţirea flo
tei de résboiü. După planul admira- 
luiui baron de Spaun vor fi a se clădi

JD a v i  r  e .

Davire (cet. Davir), fiiul unui ţă
ran din Francia, se ridică prin cre
dinţa şi vitejia sa pănă la rangul de 
căpitan. Odată îi visită tatăl seu toc
mai când era o paradă mare, la 
c|iua regelui. Davire presentâ pe ta
tăl său colonelului regimentului. Ofi- 
cerii ceilalţi se uitau la ţeran cu m i

ci li a în contra Cartaginenilor; Publius Cor

nelius Scipio, nepotul lui Cneius C. Scipio şi 

consul împreună cu Tiberius Sempronius 

Longus, în anul 218 înainte de Chr. fu bă

tut de Hanibal la rîul Ticinus; Publius Cor

nelius Scipio Africanus scăpa vieţa tatălui 
său la Ticinus în vîrstă de 17 ani (a 218); se 

lupta (216) la Canae contra Cartaginenilor, 

bătu. şi nimici armata Cartaginenilor con

dusă de flasdrubal, de Sifax şi mai pe urmă 
de Hanibal (208 şi 202 înainte de Chr.) Se

natul Romei îl onora cu conumele de Afri
canus şi şi să făcu un triumf strălucit în 

onorea lui, cum rar s’a vădut în Roma; 

Lucius Cornelius Scipio, care s’a luptat în 

Asia în contra regelui Antioch, pe care l’a 

bătut cu desăvîrşire la Magnesia, în urma

cinci corăbii nouă de răsboiti, cinci 
încrucişători, opt vase de torpile şi 
60 de torpilore. Suma de 55 mili- 
one, ce vor costa aceste nouă vase 
de rësboiü, se va împărţi pe 10 ani. 
Se va încărca deci budgetul comun 
cu câte 5—6 milióne anual. Va së 
4ică ărăşi nouă sarcini pe capul po
porului. Nu este an, ca se nu se 
urce dările pentru înarmare, cu tóté 
că starea economică a popóreior nu 
numai că nu se îmbunătăţesce, dér 
din 4i în 4i devine tot mai grea. 
Statele se întrec unele pe altele în 
înarmări şi totuşi nu se vorbesce, 
decât de scopurile pacinice, ce le-ar 
urmări guvernele lor.

*

In préjma sărbătorilor Pascilor 
gregonane, dieta unguréscà din Peşta 
şi-a închis şedinţele şi deputaţii şi-au 
luat o vacanţă de câte*va 4ile* Este 
însă în Budapeşta o altă dietă mai 
mică, aşa numita adunare regnicolară 
a dascălilor ungurî dela şcdlele civile 
şi medii din întréga ţâră. Desbate- 
nle acestei adunări au ţinut vr’o 
r,incî 4ile de arândul. Nu putea însă 
trecîe nici acéstá adunare maghiară 
fără ca acum toeœai, când turbarea 
maghiarisării şi a ajuns Cüímea, să 
nu atingă cőrda cea atât de piăcută 
şovinismului desmeţat. Un mombfJi 
al adunării a propus şi adunarea a 
primit, ca toţi acei dascăli din ţâră, 
cari pórtá nume nemaghiare, së şi-le 
maghiariseze „în amiutirea anului 
1848“. E destul se spunem atât, pen
tru-ca ori cine să védá şi se înţe- 
légá chiămarea ce şi-o dau dascălii 
ungurî în mijlocul „naţiunei44 şi a 

societăţii. Maghiarisarea este pentru 
ei a4i cea mai de căpeteniă pro
blemă, maghiarisarea e idolul ia 
care se închină şi tot maghiarisarea 
este care le dă lor îndreptăţirea de 
а-se mândri ca luminători şi propo
văduitori ai „culturii44. Vai şi amar 
însă de cultura propagată în astfel 
de chip

rare şi cu un fel de zîmbet fcatjocu- 
ritor pe buze. Deră colonelul făcu 
îndată raport regelui Ludovic X IV , 
chemă imediat pe căpitan la Curte: 
„Mă bucur, 4ise regele, că văd îna
intea mea pe un bărbat vrednic al 
ţerei mele. De asta4î încolo leafa 
D-tale va fi de 4000 de franci, ca 
să poţi ajuta mai bine pe părinţii

cărei victorii fù numit de senatul Romei 

Scipio Asiaticus. A murit în anul 183 îna

inte de Christ ; Publius Cornelius Scipio Ae~ 

milianus, cu conumele Africanus Minor, 
născ. 185 înainte de Chr., fiiul adoptiv al 
lui Publius Cornelius Scipion In 147 s’a dus 

în Africa ca consul şi comandant şi a cuce

rit Cartaginea în a. 146 ; mai e vrednic de 

amintire încă un Scipion şi anume: Pw-**1 

bluis Scipio Nasica Serapio, consul în > 

138, unul dintre capii aristocraţilor îi 

mani, autorul catastrofei contra lui T: 
rius Grachus în capitolui, prin ceea 

atri.se ura înfricoşată a poporului 
ast ipl de arrad, t îp ̂  ̂ omnuesc 
de răi-7 Nici nii mor, nici nu trăesc.
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Intr’aceea nu se soie încă ce se 
va face şi cum se vor Íntórce lu
crurile în grava cestiune a pactului 
economic dintre Austria şi Ungaria şi
în deosebi în cestiunea CVOtei. încă 
nioî pănă acjî na s’a lămurit, fiă şi 
tnăcar între guverne numai, cât se 
plátésca în viitor Ungaria şi cât 
Austria la cheltuelile comune. Baron 
Banffy se ii cjis, că mai mult de 35 
procente Ungaria nu póte lua asu- 
pră-şi, ér Au8triacii pretind mai mult, 
cjicend, că Ungaria nu numai că 
póte plăti o sumă mai mare, dór 
mai are şi alte câştiguri din învoiala, 
ce s’a făcut între guverne privitor 
la dările de consum, la baoca aus* 
tro-ungară etc. Dór chiar se fiă în
ţelese în tóté puDctele guvernele din 
Viena şi Budapesta, remâne încă 
cea mai mare greutate de a câştiga 
învoirea celor doue parlamente. 
Banffy o are mai uşor ca majorita
tea lui cea coverşit0re în dietă, dór 
contele Thun nu scie încă de-i va 
fi cu putinţă se câştige măcar o 
mică majoritate îo camera vienesă 
pentru primirea proiectelor de lege 
asupra pactului. Nemţii sunt hotă- 
rîţî sS nu încuviinţeze nicî budgetul, 
nici pactul cu Ungaria, pănă ce nu 
se va aduce legea de limbă cum o 
cer ei. Partidele din majoritate sunt 
nemulţămite cu purtarea guvernului 
Thun, fiind-că acesta înclină tot mai 
mult spre Nemţi, aşa că s’a dat 
nascere chiar temerii, că ar umbla 
cu gândul se introducă limba ger
mană, ca limbă a statului, Orî cum 
ar fi înse, fapt este, că contele 
Thun încă n’a câştigat pe nimeni, 
toţi sunt mai mult séu mai puţin 
nedumeriţi asupra planurilor lui, şi 
decă nu-i va succede a câştiga o 
majoritate, care se 1 sprijinescă, pac
tul cu Ungaria nu se va pute în
cheia.

lü  România totă lumea urmă* 
res/je cu cea mai mare încordare 
discusiunile din Camera română, ce 
au devenit tot mai înfocate în mă
sura, în care s’au asprit lupta între 
oposiţia liberală şi guvern. După ce 
s’a făcut ruptura între majoritatea 
sturdzistă şi grupul liberal al Aure- 
lianiştilor seu Drapeliştilor, seim, că 
acest grup s’a aliat cu grupul Fleva 
pentru ca se lupte în unire în con
tra guvernului. Coaliţia ac0stă libe
rală a declarat prin urmare resboiu. 
guvernului atât în Cameră, cât şi 
afară din Cameră, unde lupta s’a 
purtat prin întrunirile publice. In 
urma acestui atac combinat se lă
ţise părerea, că coaliţiei liberale ia r  
putea succede de a paralisa votarea 
budgetului în terminal prescris de

D-tale“. Picend acestea, regele îl 
îmbrăţişâ înaintea întregului perso
nal al curţii, şi numele lui Davire 
era acum trîmbitat şi lăudat pretu- 
tindenea ca al unuia, dintre cei mai 
vrednici fii ai Franciei.

In peţit la fata Duminecei.
— Poveste din Bihor. —

(Fine.)

Busuioc a plecat la drum, după cum 

Ta învăţat tata lui Calampăr fiiu de măr.
— Spune-mi, gazdă bună, cum să mă 

duc; ca vântul, ca gândul, ori după cum 

voitt vrâ eu ? întrebă Luceafărul (adecă ca
lul) pe Busuioc.

— Du-te cum crec[I că-i mai bine, 
auaai să umblăm în pace şi cu noroc, căci 
de ici încolo mă tem, că vom întâmpina 

*nai rnlte greutăţi ca pănă acum.
î ’ dus Luceafărul trei ani încheiaţi 

nemân neadăpat, pănă ce a ajuns la 

ţărmnl^) (vrei. Ajungând " lrîÎ- ^ 

__ -» un şteamp, de care mai înaint86

lege, aşa că printr'aata guvernul 
Sturdza ar fi fost adus într’o mare 
încurcătură şi ar fi fost silit chiar a se 
retrage. Deja înainte de ce s’a în
ceput desbaterea budgetară, la 18 
Martie st. v., se începuse în Cameră 
o viuă luptă prin adresarea de in
terpelări în massă guvernului. Doue 
4ile după începerea discusiunei bud
getului miuistrul preşedinte Sturdza 
a făcut propunerea ca se se ţină şe
dinţele începând de dimineţa la 8 
6re, pentru ca se fiă timp de a se 
vota budgetele pănă la sfîrşitul lui 
Martie. Oposiţia a protestat, c|ieend 
că ac&sta nu se unesee cu regula
mentul Camerei, şi că trebue 2/h 
pentru ca regulamentul se se schimbe. 
Majoritatea înse a primit propunerea 
d-lui Sturdza cu majoritate simplă 
şi a trecut la ordinea cjilei. Inter
pelările înse ocupând de regulă mai 
mult de o jumătate de cji» un de
putat din majoritate a cerut, ca adu
narea se hotărescă, ca pănă la 1 
Aprilie se se amâne desvoltarea in
terpelărilor, ce sunt ia ordinea cjilei, 
ca se se sfirşâscă discuţia asupra bud* 
getului. Oposiţionalii liberali ca şi 
conservatori au protestat în contra 
acestei propuneri, susţiind, că este 
în contra regulamentului, care ga- 
ranteză dreptul de interpelare ne
ştirbit şi că printr’ensa guvernul 
voesce numai se teroriseze minori
tatea. Propunerea totuşi s’a primit 
de majoritate,' oposiţia s’a abţinut 
dela vot. Din momentul acesta opo
siţia s’a abţinut de a mai vota şi 
asupra budgetului, pănă ce in şe
dinţa de alaltăerî, Joi, a fost primit 
întreg budgetul pe anul 1898—99 
cu 98 d/a voturi, oposiţia obţinendu- 
se dela votare.

Pe la mijlocul discusiunei bud- 
getare erau mulţi din oposiţîă în
scrişi la cuvent şi unii au ţinut vor
biri forte lungi. Deputatul Flevist 
Scorţescu a vorbit neîntrerupt peste 
9 6re numai cu doue întreruperi de 
câte-va minute, pe care cu mare 
greu le a conces preşedintele. De» 
odată înse s’au curmat vorbirile lungi 
cu caracter obitrucţionist, oposiţia 
s’a obţinut dela votare şi desbaterea 
a mers cu iuţâiă, aşa că, de pildă, 
budgetul cultelor a fost votat într'o 
oră şi jumetate.

Cel din urmă, care şi-a desvol- 
tat interpelarea înainte de primirea 
budgetului, a fost deputatul Dela* 
vrancea (Drapelist), care a interpelat 
pe ministrul Sturdza în afacerea vi- 
sitei oficeriior români la Braşov. Cu 
ocasia acesta d*l Dalavrancea a com
bătut intrega purtare a guvernului 
şi a d-lui Sturdza în cestiunea na
ţională. l  a imputat acestuia, că ni
mic din ce a promis când a fost in

părea, că a fost legată o luntre; apoi se 

aşedâ pe ţărmur şi clise descântecul, ce-1 

învăţase dela tata lui Calampăr fiiu de măr:

Pesce bnn! Un crăişor.
Te rogă cu drag şi dor 
Să-i dai al tău ajutor:
Treci-mă la ţărm uscat,
Oă eu ţi-om da de mâncat.

picând descântecul, se umfla marea 

cât un munte, din care eşi un pesce lung 

de un stânjin şi jumătate, şi gros ca un 

bou. Busuioc se înfricoşa când îl vădii, dór 

pescele îi dise, să nu se tâmă, că nu 

mâncă el omeni vii, ci să se culce pe 
limba lui, căci alt cum nu-1 póte trece. Bu
suioc se culca pe limba pescelui, care pe 

nesciute îl înghiţi şi-l trecu la celalalt 
ţărm, unde îl dase afară pe gură.

Busuioc îi dete pita ce o căpătase 

dela tata lui Calampăr fiiu de măr. Pes

cele îi mulţămi, şi cunoscu îndată pita, că 

dela cine e.
„Sărmanul bătrân, numai el nu-şî uită 

de mineu, c}ise pescele după ce se sătura, 
„dér spune-i că nici eu nu-1 uit, şi că în- 

tot-déuna îl voiö asculta14.

oposiţiă n’a împlinit, ba B’a contra
rie în tóté şi ca ministru a lucrat 
chiar în contra principiilor sale de 
atunci. Când era în oposiţiă d*nul 
Sturdza spunea, că se sugrumă o 
treime a nómului nostru, care strigă 
la ceriu de durere. Dór ó r e — în
trebă d l Delavrancea, —  nu mai 
este şi acum acestă treime, prigoni
rile fraţilor de peste Carpaţi nu sunt 
aceleaşi, nu sunt încă mai mari 
chiar ca atunci? D-l Sturdza învi
nuia odinioră pe conservatori, că nu 
fac nimic pentru Românii asupriţi. 
De ce tace acuma, de ce nu face 
pe „samsarul einstitu ? Crede óre, că 
cu câteva pahare de şampanie, ce 
s’au béut la banchetul ofiţerilor în 
Braşov, se póte astupa prăpastia, 
care desparte România de Unguri 
pe câtă vreme va fi asuprit şi prigo
nit nómul românesc în statul ungar?
— Tot odată deputatul Delavrancea 
a mai imputat ministrului-preşedinte 
Sturdza, că cu diplomaţia sa şi cu 
ajutorul acelor condamnaţi dela noi 
cari au trecut dincolo şi au fost îm
brăţişaţi de d-sa, a sădit vrajbă şi 
neînţelegere între Românii de din- 
cóce şi a încheiat, cjicend, că în 
România e acum linişte şi amorţală 
în ce privesce cestiunea naţională, 
şi cerend, ea guvernul se respundă 
ceva liniştitor şi mângăitor, căci cu 
tacöre şi cu meşteşuguri nu se pot 
hrăni speranţele unui popor.

D l ministru-preşedinte Sturdza 
a réspuns, că atacurile d-lui Dela- 
vrancea nu-l ating, că acesta cu so
ţii sei malcontenţi umblă acum ee 
pună în conflicte guvernul român 
cu cele-lalte ţeri. In fine a cjis> că 
cu d-l Delavrancea, care a votat în 
contra legii instrucţiunii, ar fi o ne- 
merniciă ca se mai stea de vorbă 
într’o cestiune atât de subţire, cum 
e cestiunea naţională.

Naţionalităţile in Ungaria şi 
Austria.

Deputatul Ludovic Lang, vicepreşe

dintele camerei ungare şi unul din stâlpii 
partidei guvernamentale unguresc!, a tipă

rit sub titlul de mai sus o carte, în care 

vorbesce despre naţionalităţile din Ungaria 

şi Austria. El vre să arate, că Ungurii nu 

mai pot merge de acum înainte mână 
în mână cu Germanii din Austria şi că nu 

se mai potrivesc la olaltă, deore-ce Ger
manii în Austria dau tot îndărăt şi puterea 

trece în mânile Slavilor (Cehilor), prin ur

mare Ungurii trebue şi ei să-şi înt6rcă 

„chepeneagula pe dos şi să dea mâna cu 

cel mai tare, adecă cu Slavii.
In introducere Lang dice, că opiniu- 

nea publică maghiară dela 1867 încoce 
consideră elementul german ca chiămat

— Ii voift spune, dér te rog să mă 

aştepţi aci, ca să mă treci erăşi de ceea parte.

— Bucuros; ca să nu întârejii însă 

mult pe acolo, te rog să tai o bucăţică din 

vârful cocjii mele şi să-o mănânci; când 
va trebui, îndată te vei puté schimba în- 

tr’un pescuţ. De nu vei face aşa pănă-i lu

mea nu mai vii înapoi.

Busuioc făcu cum îi cjise pescele, apoi 
se duse cale de o cji şi jumătate pănă ce 
a ajuns la zidul cel de fier. Aci se întorse 

cât se întorse după zid, dela o vreme în

cepu a da cu pumnii în partea despre ră

sărit şi îndată se şi sparse în el un loc cât 
ar fi o uşă. Busuioc întrâ înăîntru şi cât 
ai bate în pălml îşi şi luâ apă într’un ul

cior, ce era la el. Dér pe lângă totă grija, 

apa se turbura, ér bâlaurul se deştepta din 

somn şi începu a arunca cap după cap ca 

să-l înghită. Busuioc însă i-le tăia pe tóté, 
afară de unul. Bălaurul vădend, că are cu 

om de lucru, nu cu rîs şi ocară, se umfla 

cât o ţeră şi îl şi înghiţi.
Busuioc în clipa, când să-l înghită, se 

făcu un pescuţ, ca rînza smeului să nu-1 

potă măcina. Trei ani a tot ros pescuţul

de-a ave rolul conducător în Austria, er 
slăbirea hegemoniei germane şi întărirea 

elementului slav în Austria o află periculoşi 
pentru Unguri. După Lang, acestă părere 

este greşită. întărirea statului maghiar şi, 

împreună cu acesta, rolul lui tot mai mare 

în organismul monarchiei, întâmpină în 
mod firesc cea mai mare răcelă, decă nu 
chiar ântiţ>atiă la Germani, cari au ten

dinţe centraliste, er nu la Slavi, cari tind 
spre federalism. Este adevărat, că Slavii 

austriac! mai de multe-ori au dat mâna 
cu Slavii dela noi (din Ungaria) pentru a 

lupta în contra egemoniei maghiare ; acâsta 

însă îşi află esplicarea tocmai în împreju

rarea, că Slavii austriacî ne-ait considerat pe 
noi (Maghiarii) ca pe inimicii lor. Stăpâni

rea Germanilor şi-a trăit traiul, esclamă în 
fine Lang, şi apoi trece la unele date sta

tistice pentru a dovedi, vec|i Domne, cât 
de mult se întăresce elementul maghiar în 

Ungaria şi cum se slăbesce elementul ger

man în Austria.
In ce privesce Ungaria, datele, la 

cari se provocă Lang, sunt la culme false 
şi închipuita. El ia ca basă numerotarea 

poporaţiunei din 1890, care numerotare, 

după cum s’a dovedit la timpul său, a fost 

făcută după calapodul şovinist unguresc, 

înşirând între Maghiari comune, ba chiar 

ţinuturi întregi locuite de Nemaghiari. 

După acea numerotare falsă aşa-deră Un

gurii în 1890 formau 48*61% din totalul 
poporaţiunei, arătând un spor de 14*99°/0 

în decursul celor dece ani din urmă, pe 

când „ Valahii" se sporiseră numai cu 7*74, 

Rutenii cu 7 52, Serbii şi Croaţii cu 7*40, 
Germanii şi Saşii cu 6’35, er Slovacii
2-22%. Pe basa aceleaşi statistici se pro

vocă Lang la numărul celor ce sciu vorbi 
unguresce, care număr mai ales la oraşe 

se sporesce din an în an; de-asemenea nu
mărul scolelor, al gazetelor etc. se sporesce 

mult mai tare în partea Maghiarilor, decât 

a Nemaghiarilor.

Din tote acestea Lang vre să facă 

lumea să credă, că Maghiarii sunt un po

por de vieţă şi cu viitor, nu ca Românii, 

Serbii, Slovacii şi celelalte popore nema

ghiare din ţeră. Jupânul Lang se face a 
nu sci, că limba maghiară, decă se pro

pagă, apoi se propagă prin silă şi volniciă, 
er nu pentru-că Nemaghiarii ar simţi vre-o 

plăcere şi atragere pentru ea; el se face 

a nu sci, că scolele maghiare nu atât din 

hărnicia poporului maghiar se înmulţesc, 

ci* din budgetul comun al statului, la care 
contribuim cu toţii; gazetele unguresc! de 

asemenea pot să se înmulţescă, că şi ele 
primesc ajutore din banii statului şi nu le 

persecută nimenea, cum persecută gazetele 

românesc!. Vai de poporul, al căruia 

„viitoru şi „putere de vi£ţău se baseză pe 

volniciă şi nedreptate!
Pe când Lang presentă în asemenea 

color! înfloritore elementul [maghiar din 
Ungaria, pe atunci de altă parte se silesce 

a arăta, că Germanii din Austria se slă

besc din di în 4i şi că prin urmare Un

în renza băl aurului până şi-a putut face 

loc ca să iasă afară.
Când eşi afară, bălaurul durmea ca 

dus; Busuioc, ca să scape de el, după ce 

se făcu erăşi om cum a fost, îi tăia şi ca
pul cel din urmă, al 99 lea adecă, şi-apoi 

mulţămind lui Dumne4eu, că i-a ajutat, se 

duse la pesce, care erăşi î! trecu de ceea 

parte. Ajuns la celalalt ţărm, se sui pe cal, 

şi-şi luâ drumul cătră grădina Sorelui.

Puteţi cugeta, că i-a fi trebuit multă 

vreme pănă a ajuns acolo. Multă cj.&u> căci 
grădina Sorelui era chiar în buricul pămân

tului, adecă în mijlocul lumei. Deşi calu 

sbura cu el prin înaltul ceriului, în 5 ani 

abia a putut ajunge.
Grădina Sorelui de frumosă, ce era, 

nu vi-o sciu nicî spune cum ar trebui, căci 

dragii mei, în ea erau flori de aur piou- 

rate cu rouă de diamant, pomi de argint 

cu pome de aur, şi paseri de aur şi ar

gint cu pene învrîstate cu pietre de bri
liant, zefir şi cu alte preţi6se, cari aşa de 

frumos ciripeau şi fluerau, încât de le-aţi 

fi aucjit, v’ar fi părut, că auriţi un cor 

de-al ângerilor.
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gurii trebue sé strice cumetria cu ei, căci 
nu se mai potrivesc la olaltă, şi sé dea 

mână cu Slavii. Etă câte-va probe, la cari 

se provocă el în privinţa acésta:
In Viena numérul învăţăceilor de 

meserii slavi a crescut în decurs de c|©ce 

ani (1880—1890) dela 25% la 50% ; în 
asemenea proporţia cresce şi numérul 

măestrilor slavi şi cu deosebire cehi. In 

funcţiunile publice din Boemia numérul 
funcţionarilor cehi e neaseménat mai mare 

ca al celor germani, asta mai ales de când 
în oficii se folosesce pe lângă limba ger

mană şi cea cehă, pe care Nemţii nu o 

pot învăţa.

La 1850 se aflau în Praga 73,000 Ger- 

manî şi 50,000 Cehi. In 1880, dintre 

162,323 locuitori numai 32,657 (adecă 20*1%) 

erau Germani, ér 125,742 (77*5%) erau 
Cehi. In 1890 ínsé din 179.838 locuitori nu
mai 29.504 erau Germani, ér restul de 

150.161 erau Cehi. Despre oraşul Pilsen se 
4ice, că în 1850 era oraş german, pe când 

în 1890 din 50,221 locuitori peste 8*4% 

arau Cehi.

In Boemia, Moravia şi Silesia aprópe 

pretutindeni face elementul slav asemeni 

cuceriri în paguba elementului german. Nu 

mai e trebă deci de-a tiné la prietenia 

Germanilor, căci aceştia se topesc. Trebue 

sé dăm mâna cu Slavii, căci de ei avem 

mai mare frică acum.

Acesta este sfatul, ce-1 dă Ungurilor 
vice-preşedintele camerei ungare.

SCIMLE DILEI.
— 28 Martie v.

Cum se urzesc „comploturile valaheu.
In Dicio-St„-Mărtin, comitatul Ternavei-micI, 

s’a descoperit mai deunăzi un mare „com
plot valah". Un individ nenorocit din co

muna Subpâdure, care se numesce „Basiliu 
Milianu a ţinut cu ori*ce preţ sé se facă 

vestit în lume şi ’n ţâră, ér pe de altă 
parte sé facă ş’o bună trebşoră ómenilor 

stăpânirii unguresc!. S’a pus dumnialui „Ba

siliu Milian44 şi a ticluit o „proclamaţiă re

voluţionară44 în care provoca pe Românii 

din Ardeal ső alerge la 3 (15) Maiü la 

Blaşiu, ca acolo sé şl cérá „drepturile ră

pite de Unguriu, şi ca „proclamaţiau sé 

apară trimisă din Bucuresci, a iscălit’o „Co
mitetul arangiator44. S’a dus- cu ea la un 

tipograf jidan din D.-Sfc.-Mărtin sé o tipă- 

réscá. Jidanul a vestit îndată pe domnii 

din fruntea comitatului, cari au aflat în 

acestă neghiobă uneltire „pericul contra 
statuluiu, şi ca lucrul sé aibă cât de cât 

aparenţă de adevér, s’a dispus, ca jidanul 

sé tipáréscá „proclamaţia14 pe care apoi 

solgăbirăul s’o conjîsce. Aşa s’a şi întâmplat. 

Şi ca acéstá comediă sé fiă mai cu chichi
rez, lui Milan i-s’a făcut şi o perchisiţiă 

domiciliară cu care prilej el a declarat, că 
tóté le a făcut „spre binele statului". S’a 

aflat, că nenorocitul Milian voia sé trimită 

.„proclamaţia44 tipărită pe la preoţii români,

pe cari apoi tot el sé-i denunţe stăpânirii, 

ca complotişti, irredentiştl şi mai scie han- 

tătar ce. — Etă, cu astfel de neghióbe apu

cături şi pécátóse uneltiri vor cei dela 

cârmă sé ne scotă pe noi Românii vino
vaţi de „trădare de patriă44. Dare-ar Dum

nezeu s’o păţâscă tot aşa, cum au păţit’o 

cu nenorocitul „revoluţionar14 de Subpă- 
dure.

II Aprilie. Stăpânirea ungtiréscá şi or
ganele ei se pregătesc a serba cu mare 

tărăboiă 4iua de 11 Aprilie, în care acum 

50 de ani au fost sancţionate legile dela 

1848, aduse în pripă de dieta unguréscá 

dela Pojun. Cei din stânga estremă şi 

junimea maghiară sunt în contra aces

tei serbări. Ei 4ic, că adevérata ser
bare naţională este cea dela 15 Martie, 

şi că nu-i póte nimeni sili sé serbeze cliu**1 
de 11 Aprilie. Guvernul a făcut sé se vo

teze şi o lege, prin care cjiua de 11 Apri

lie se declară ca „sérbátóre naţională*4 un- 
guréscá. Acéstá lege încă nu este sanc

ţionată.

Aflăm, că la Făgăraş s’a discutat în 

congregaţiă serbarea cailei de 11 Aprilie. 

Fişpanul a propus sé se serbeze în tot co

mitatul. Din sinul membrilor români ínsé 

s’a réspuns, că acéstá serbare privesce nu

mai pe Unguri şi nu pe Români. Cu tote 

acestea majoritatea a decis, ca sé se ser

beze cîiua de 11 Aprilie. Se vede, că Ro
mânii ârăşl au luat parte în numér prea 

mic la congregaţiă şi aşa fişpanul cu céta 
sa au hotărît ce au vrut.

Pentru petrecerea şi luminarea mese
riaşilor români din loc, Comitetul Associa- 
ţiunei meseriaşilor, după cum aflăm, va 

arangia anumite conveniri, în cari se vor 

ţine prelegeri acomodate priceperii şi tre

buinţelor meseriaşilor noştri, precum şi de- 
clamaţiunl, cântări şi altele pentru distrac

ţia lor. Prima convenire de felul acesta va 
fi mâne, Duminecă, în 29 Martie st. v. la

2 ore p. m. în localul Associaţiunei, strada 

Hirscher Nr. 19, la care se învită prin 

acésta meseriaşii şi sodalii noştri. Intrarea 

este gratuită.

Societatea pentru fond de teatru ro
mân, al căreia sediu este acum Braşovul, 
îşi va ţine anul acesta adunarea generală 

la Haţeg, şi încă, după cum este proiectat, 

în sérbátorile Rusaliilor. Românii din Ha
ţeg, cum ni se scrie, au început încă de 

pe acum sé facă cele mai frumóse pregătiri 

pentru primirea adunărei. Pentru arangiarea 

festivităţilor s’a ales un comitet sub pre- 

sidiul d-lui protopop T. V. Gheaja, vice
preşedinţi: vicariul Nic. Nestor şi A. Ber- 

san. Fraţii dela Haţeg speră,, că adunarea 
din acest an va fi una din cele mai suc

cese şi mai bine cercetate.

Spălarea piciórelor în Burg-ul din Viena.
E datina în Joia mare, călind, gregorian, 

ca în Burg-ul din Viena, Majestatea Sa sé 

spele piciórele a 12 bétránl, cum a făcut 

şi Isus spălând Joi înainte de réstignire

piciorele celor doi-spre-cjece apostoli. Cătră 
orele 11 Majestatea Sa păşi în sala rituală, 

unde se aflau archiducesele, miniştri, con
silierii intimi, camerarii, corpul diplomatic 

eto. Aici erau aşe4aţî după verstă 12 bă

trâni, cărora li-s’a servit mâncare de Ma

jestatea Sa, de archiducii Otto, Caro! Fer- 

dinand, Ludovic Victor, Leopold Ferdi- 
nand şi Francisc Salvator. Bătrânii însă 

n’au mâncat, şi bucatele au fost scose pen
tru a li-se da bătrânilor să le ducă acasă 

la ei. După acesta personalul domestic al 
monarchului a desculţat pe cei 12 bătrâni, 

er Dr. Swoboda, locţiitorul de preot al bi
sericei din Burg, a recitat evangelia din 

Joia mare. La cuvintele „Şi a început să 

spele pici6rele apostolilor44, Majestatea Sa 

a îngenunchiat şi a spălat pe rând picio

rele celor 12 bătrâni, atârnând de gruma4ii 

fiă-căruia o punguliţă cu câte 30 cor6ne. 

Bătrânii au fost încărcaţi cu mâncări şi 

cu. câte-o sticlă de vin şi au fost duşi acasă 
cu trăsurile curţii.

Prieteşug jidano - maghiar. In clubul 
atleţilor din Budapesta, contele Geza An- 

drassy a ţinut alaltăieri un toast la o cină, 

ce s’a dat în onorea lui din incidentul^nu- 

mirii sale de consilier intim regesc. Geza 

Andrassy este preşedintele clubului şi la 

închinăciunile ce i-s’au adus, răspunse c’un 

toast în care 4ise între altele: „Eu şi fa

milia mea suntem cunoscuţi ca fibsemiţl 
(iubitori de jidovi); şi cu tot dreptul. Noi 

totdeuna am fost convinşi, că Jidovii din 
patriă s’au luptat prietinesce cu noi, ca 

adevăraţi Maghiari, cu noi împreună au 

suferit, cu noi să bucură şi mor... Antise

miţii noştri ar face bine, decă s’ar alătura 

la jidovimea nostră patriotică în ceea ce 
privesce activitatea ei uriaşă financiară şi 

economică44... Ş’apoi să nu fiă adevărată 

4isa străbună, că corb la corb nu sc6te 

ochii ?

„Arieşana14, banca românescă din Turda, 

şi-a ţinut 4ilel0 acestea adunarea generală, 
cu care ocasiune s’a constatat, după cum 

ni-se scrie nouă, că acestă bancă face pro

grese frumose. In anul acesta a edifiat în 

fruntea pieţei din Turda o casă frumosă 

cu etugiă, care face on6re Românilor âin 

Turda. Din profitul curat s’au dat ca divi

dende de 6°/o acţionarilor 4800 fl., fondului 

de 'reservă 1539 fl., pentru scopuri de bine

facere 169 fl. etc. Banca are a4l un fond 

de reservă de 18,355 fl., âr fondul de pen

siune al funcţionarilor e de 2255 fl. Ca 

preşedinte al direcţiunei, în locul regreta

tului Dionisiu St. Şuluţiu, a fost ales d-l 

Iuliu Bardoşi, inspector şcolar r. în pen

siune.

Adunarea generală a Reuniunei învă
ţătorilor români gr. or. din protopopiatele 
Chişineu, Şiria, Borişineu, Buteni, Badna şi 

Hdlmagiu este convocată pe Joi şi Vineri 
(21 şi 22 Aprilie n.) după S. Pascî în sala 

seminariului diecesan din Arad. După ce 

P. S. Sa părintele episcop loan Meţianu

va fi învitat la adunare printr’o deputa- 

ţiune, va urma deschiderea adunărei prin 

preşedintele Reuniunei, d-l prof. Teodor 

Ceontea. Programa constă din 21 puncte.

Adunare de popor în Suceava. Din Su
ceava (Bucovina) se depeşează, că deputa

tul V. Pruncul din dieta Bucovinei, a con
vocat acolo Joi o imposantă întrunire pu

blică, la care au asistat peste 3,000 de 

ţărani români. S’au luat următorele resolu- 

ţiunl: întrebuinţarea limbei române în ad
ministraţia comunală şi la autorităţile cen

trale ; înfiinţarea de bănci populare sistem 

Raiffeisen în tote comunele rurale; nfiin- 

ţarea unui club politic al partidului naţio
nal român.

Cei ce doresc a-şi procura bucate în
cantităţi mai mari o pot face acâsta cu 

înlesnire, adresându-se la d-l George Zfc 
nescu în Braşov (firmă vechiă şi bine cu

noscută). D-sa furniseză din România po* 
rumb (cucuruz) în cantităţi mari (4ecî de 

vagone), calitate bună şi-l vinde cu preţuri 
moderate. Serviciu prompt. InformaţiunI 
prin scrisore.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Saschiz, Martie 1898.

Stim. D-le Redactor! In anul trecut 
prin stăruinţa d-lui D. B. Cordescu din Fo- 

feldea 'Foventea) am făcut mare şi fru

mosă Cruce pentru altarul bisericei din 

acea comună; tot atunci am tocmit cu d 1 

Cordescu, ca să fac pentru tinerime o frumósá 

galeriă în acea biserică, care este fórte spa- 

ţiosă şi minunat clădită, fiind zugrăvită 
înainte cu vre-o sută de ani, cum rar biserici 

se văd pe la noi. Acéstá galeriă séu podişor s’a 

făcut pe cheltuiala, de peste 200 fl., a d lui 

Cordescu, care în iubirea sa cea mare pen
tru comuna sa natală a făcut şi alte multe 

lucruri bune şi frumóse, aşa că puţini băr
baţi se găsesc la noi chiar şi cu averi mai 

mari, cari să aducă asemenea jertfe.

Intre altele am aflat, că d-l Cordescu 

a făcut o frumosă fondaţiune bisericei gr. 

or. din Foventea, bisericei din Ilinbav, din 

Sasăuş şi din Sighişora, dând acţii la fiă- 

o&riî Jbiserică din aceste locuit de-ale băn- 

cei „Cordiana44, înfiinţată de d-sa în ’îo- 
ventea. Acéstá bancă, după cât am con

statat eu în timpul cât am lucrat- anul 

acesta la galeria bisericei de-acolo, pot 

spune, că merge de minune şi promite un 

frumos viitor. In fiă-care 4i vedeai mul

ţime de omeni plugari venind aci la bancă 

de prin tote comunele învecinate, mulţă-- 
mind d lui Coraescu, că i-a scăpat de că

mătarii fără inimă, cari luau dela bieţii 
ómen! séráci câte 3 — 5 crucerl la lună 

după florin, plus tot după 10-15 fl. câte 
o 4i de lucru.

Mi-s’a spus, că a donat cărţi pe la 
biserici, şc01e şi pe la şcolari, vestminte 

fórte frumóse şi scumpe pentru preotul de 

aci, un castăn mare în altar pentru păs

trarea veştmintelor preoţesc!, a cărţilor şi a

In mijlocul grădinei era un lac, în 

care erau pese! de aur şi de argint, ér 

pe margini înfloreau flori de tot frlul, una 

mai frumósá ca cealaltă.

Busuioc când ajunse la grădina Sóre- 
lui, şi-a lăsat calul afară într’un câmp să 

pască şi numai el a întrat înăîutru. Ajun
gând la lac, se ascunse într’un smidai de 

iasmin şi de aoolo aştepta dopă Ana Sân

ziana.

Tocmai la mé4^-4i SQ ivi ea la lao 
venind ca din bun senin într’o căruţă trasă 

de opt struţi. Aci se desbrăcâ şi se arunca 

în apă. Busuioo eşi din smidaiul de iasmin 

şi-i fura hainele. Ana Sânziana nu-1 vé4u 
pănă când mai eşia din grădină; de frică 

şi ruşine, că o sé rémáná fără haine, în
cepu a striga după el :

Busuióce
Uite ’ncóce!
Eu te-oi deoehia pe tine
Tu mi-i deoehia pe mine.

Busuioc se uitâ înapoi, dór atunci ea 
îl blástémá aşa:

Din om mândru ce-acum eşti
Urs sé fii, sé mornăesei,

Leac sâ-ţi fiă şi-astâmpâr
Calampér fiiul de mér.

Cum îl blăstămâ, aşa se întâmpla. 

Busuioc se făcu urs şi începu a urla şi-a 
mornăi prin păduri, de se spăriau şi pa

serile de el.

Intr’acestea Calampér fiiu de mér se 

dusese la tatăl séu sé 1 întrebe, că ce scie 

despre Busuioc, că prea de multă vreme 
era prin lume.

Face réu, fiiule 4̂ se bőtránnl, Ana 
Sânziana l’a schimbat în urs şi numai tu 
i-ai pute ajuta.

Calampér fiiu de mér cum a4i; o şi 
luâ la drum, ca să-l caute. La anul l’a 

au4it mornăind în capétul de sus al lumei. 

S’a dus pănă acolo, şi când a dat faţă cu 
el, l’a săgetat drept între ochi, şi atunci 

îndată s’a făcut 0răşl cum a fost.

— Griji; prietine, sé nu te mai în

şele, că nu sciu cum te oi mai puté scăpa! 

îi 4ise Calampér, după ce Busuioc s’a făcut 

din nou erăşi om.

— Mé voiü păzi, dér rogu-te nu-ţl 

uita de mine; de mé vei vede, că întâr4iu,

sé scii; că nu-i bine de mine, şi atunci sé 

vii înaintea mea, — réspunse Busuioc.
Busuioc se duse erăşi în grădină cu 

gândul sé nu se uite mai mult la ea; el 

se aruncase din nou între tufele de iasmin.

Ana Sânziana la me4ă-4i sosi la lac, 

într’o căruţă cu róte de diamant, trasă de
8 cocoră. Se desbrăcâ şi se arunca în apă.

Busuioc îi fură hainele şi se ca mai 
duşe cu ele. Ileana Sânziana îl vő4u şi 

începu a striga după el:

Busuióce, nu fugi,
Căci precum eu sciu iubi 
Fată în lume nu mai sci.
En’ uită-te tu la mine 
Sé mé uit şi eu la tine,
Cu ochii sé ne privim 
Din suflet sé ne iubim.

Busuioc se întorse şi sé uita la ea, 

dér atunci Ana Sânziana îl blăstămâ aşa:

Busuióce de-a4î sé fii 
Leu turbat în munţi pustii.
Leac sé-pl fiă Calampér.
Cu săgeata-i cea de mér.

Busuioc se făcu leu şi de supărat, ce 

era răcnea de tremura pământul pe unde 
se ducea. 1

Calampăr fiiu de măr, vă4ând că Bu

suioc nu mai vine, se duse la tată-său, să-l 
întrebe’ ce mai scie de el.

~  Reu, fiule, Busuioc e leu şi de a 
lui răcnire tremură pământul pe unde 
calcă. Leac i-ai fi tu şi săgeata ta cea 
de măr.

Calamper fiiu de măr plecâ ârăşl în 

urma lui. Abia l’a aflat într’o pădure de 

pe torta pământului de cătră me4ă-n6pte.

Cum îl ochi, îl şi nimeri. Leul se 

făcu ârăşl om. Griji, prietine, căci prea la 
grele probe mă pui, — 4ise Calampăr.

— Grijesc din cât pot. Decă mă în
şelă şi mă face atât de prost, n’am ce face.

Busuioc întrâ erăşi în grădină şi se 
ascunse între tufele de iasmin.

La m64ă-4i, Ana Sânziana cu căruţa 
de mărgele trasă de 8 fluturi mari de aur 
ajunse la lac.

Busuioo îndată ce ea întrâ în apă îi 

şi fură hainele. Ea îl vă4u şi îi 4̂ ®®:

En mai uită-te la mine,
Căci de dorul după tine
piua noptea chinuesc
Nici nu mor, nici nu trăesc.
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şi se răsfaţă sus în încăperile cele mai 
igienice şi mai spaţiose ale şc61ei, 6r ti
nerii şcolari se veştejesc cu învăţători cu 

tot în nisce pivniţe întunecose, umede şi 
infecte, de ţi vine să le plângi de milă. 

Cum pot suferi acesta autorităţile nostre 
şcolare, şi cum îngădue locuitorii din Fo- 

ventea un lucru ca acesta?
E tare trist, când un notar se face 

undita străinilor, pentru ca să împedece ce 

e bun şi folositor pentru poporul din a că
ruia sudore trăesce; tot atât do trist e, 

când un comitet parochial, în frunte ou 
epitropul Toma Popa din Foventea, se 

arată atât de nepăsător faţă cu biserioa 

lui încât n'a venit nici măoar să vadă, 

ce fac şi ce lucrez în timp de aprope două 

şăptămânl cât am petrecut acolo.

Eu mulţămesc d-lui Cordescu pentru 

tote binefacerile faţă cu mine, cu lucră

torii mei şi mai ales cu poporul din Fo

ventea, care fie* sigur, că mai târziu îl va 

binecuvânta.
Niculae Fleseru, t 7
măestru i emplar.

Producţiunl şi petreceri.
Societatea sodalilor românî „Lumina“ 

din Braşov învită la producţiunea, ce se 

va ţină Luni în 6 (18) Aprilie 1898, a doua 
di de PascI, în sala hotelului Central „Nr* 

l u. începutul la óre séra. După pro- 
ducţiune urmézá dans.

Intrarea de personă 60 cr. Bilete se 

pot căpăta la D. D. Eremias, la Librăria 
Nicolae Ciurcu, la Casina Română şi sóra 

la cassă. Ofertele marinimóse se primesc 
cu mulţămită şi se vor chita publice.

P rog ram:  1) Musică. 2) „Doru 
’nstrăinatuluia, de A. Flehtenmacher, ese- 

cutat de Corul Sodalilor. 8) „Finul Tóder“, 

de Th. Seperanţă, declamată de Ión Ţiţeiu.

4) Musică. 5) „Jidanii la bătălie", de Th. 

Speranţă, declamat de George Gal. 6) „í'óie 
verde de trifoi", de T. PopovicI, esecutat 

de Corul Sodalilor. 7) „Ţiganul şi Sfinţiiu, 
de Th. Speranţă, declamat de Leontin Savu.

8) Musică.

9) „Pe neaşteptatecomedie într’an 
act de Th. Speranţă. Persónele vor fi re* 

presentatev,nrin d-nii: Ión iacşa, Florea 

Pârvu, Mihail GhJ; , d-ra Elena Bratu/ d-ra 

Maria Roncea, d-ra fiu’sana Pestrea, G eorge 

Moldovan, I. Tampa, Nicolae Gal, Vt2:$»ilie 

Oprea, Nicolae Loga, Dumitru Purchăre;&> 

d-ra Paraschiva Sulică, N. Ardelean.

10) Arvinte şi Pepelea comedie într’un 

act de V. Alexandri, representantă prin 

d-nii Nicolae Ardelean, George Stinghe şi 

d-şora Paraschiva Sulică.

Tinerimea română din Eeşnov învită la 
petrecerea cu dans, ce o va arangia Luni, 

a doua di de Pasc! (6 Aprilie v.) în sala 

hotelului mare de-acolo. începutul la 7 óre 
séra. In pausă se va juca vCâluşarulu şi 

„Bătuta“. Intrarea : pentru familiă 60 cr., 

pentru personă 40 cr.

N o u  a b o n a m e n t

la
G a z e t a  T r a n s i lv a n ie i

Cu 1 Aprilie st. 7. 1898
se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria:

pe -u.33. a.aa. ....................... 12  £L
pe şâse 1-q.n.i ....................... ©  £L
pe trei l-cuai ....................... 3  £L

Pentru România şi străinătate:
p e  -ulb. sun. ..................  -40 fraoacl 
p e  şsâse 1- u .x iî.  2 0  „
p e  tre i 1-u.aa.î ...................  IO  „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă: 

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an ............................. 2 fl.
pe sése f u n l ............................  I II.

Pentru România:
pe un an .............................8 franci
pe sése l u n i ......................... 4 „

Abonarea se póte face mai uşor 

prin mandate poştale.
Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei™*
jv ryryyvvryvyvvvvyvy1

A P E L
câtrâ fraţii preoţi românî.

Am onóre a aduce la cunoscinţa Prea 

stimaţilor fraţi preoţi, că am luat deja dis- 
posiţiunile pentru tipărirea tomului I  al 

predicilor nemuritorului orator frances Mas- 
sîllon, Episcpp de Clermont şi membru al 
Academiei francese. Cartea va cuprinde 

circa 370—400 pagini 8° mare, va fi ti
părită pe hârtiă fină, va fi împodobită cu 

portretul ilustrului autor, şi va ave un ex
terior prea frumos. Ea va apăre, după con

tractul încheiat cu tipografia, pe la finea 

lunei lui Maiu. n. c. şi numai decât se va 
expedia Domnilor abonaţi. Abonamente se 

primesc încă pănă în 20 Maiü n. c. pe 
aceleaşi preţuri prea-favorabile ce au fost 

indicate în invitarea de abonament, adecă

2 fl. 10 cr., cu expediţiune francată, 2 fl. 
20 cr., cu exped. recomandată; pentru Ro

mânia şi străinătate 5 lei 25 bani, şi 5 lei 

£0. bani. Alumr ii seminarelor teologice o 

vor' primi pentru preţul scăc|ut de 1 fl. 60 
cr. D frii colectanţl dela 10 exemplare co
lectate vor primi unul gratuit. După apa- 

riţiunea opeî:ei preţul nnui exemplar va fl 

pentru Austro-TJngaria fl. 2*50, pentru Ro

mânia şi străinătate lei 6’50. Acei Domni 

abonaţi, cari vor rălspunde costul abona
mentului înainte, vor primi cartea francată 

seu recomandată, după' modalitatea alésá 
de dânşii; ér aceia, cari nu vor trimite 

preţul abonamentului înai'îite, o vor primi

altor vase sfinte bisericesc! cumpărate de 
d-1 Cordesou cu bani scumpi. Pe lângă 

aoestea, am vő4ub stradele satului cu feli

nare cumpărate de d-sa şi oinstite co
munei.

Tóté aceste fapte frumóse făcute 

de d-1 Cordescu pentru satul d-sale ar 
trebui să storoă stima şi recunoscinţa 

tuturor locuitorilor din sat. Mult m’am mi
rat însă când am vă4ut, că erau câţî-va 
dintre locuitori, cari nu se genau a răbşti 
contra d-lui Cordescu, îndemnaţi de nota 

rul din sat, strigând că nu le trebue gale- 
riă în biserică, căci şi fără acésta au trăit 

ei pănă acuma. Dócá s’ar fi făcut cu chel 

tuiala lor, atunci tot ar fi mai avut drep

tul de-a 4ice, că fiind săraci, nu pot plăti, 

dór când li-se fac atâtea daruri scumpe şi 

frumóse din partea d-lui Cordescu, nu 

pot înţelege, cum şi pe ce basă aceşti ne 

pricepuţi şi răutăcioşi săteni îi fac atâtea 
şicane, născocind destule batjocuri şi bér 

feli, despre cari m’am convins acuma, că 
sant curate scornituri răutăciose.

In adevăr, că aici se potnvesce 4i8a 
Domnului Christos, că nici un proroc nu e 

preţuit în patria sa. Aşa e şi cu d-1 Cor

descu. D sa se silesce din tóté puterile a 

înfrumseţa comuna cu case frumóse, cu 

ceasornic mare, cu felinare, cu trotuare etc. 

Drept mulţămită însă, câţî-va omeni răi, în 

lipsa d-lui Cordesou, când dânsul era dus 

la familiă în BucurescI în anul 1896, au 
venit şi i-au stricat f&ră nici o milă gri- 

lagiul cel frumos şi i-au făcut o batjocură 

revoltătore. Mi-s’a mai spus, că notarul a 

pus contribuţiă (dajdiă) mare pe d-1 Cor

descu şi pe casele d sale, de oare abia 
după doi ani a putut scăpa, după-ce a plă

tit aprópe o miie de florini pe nedrept. 
Apoi târîrl} continue pe la tóté diregăto- 

riile dela Nocrich şi dela Sibiiu, tot felul 
de denunţări şi procese, încât eu mă mir, 

cum mai póte trăi d-1 Cordescu în acel 

sat bătut de Dumne4eu cu asemenea 
omeni răi.

Mi-s’a mai spus, că d-1 Cordescu a 

fost oprit de notar, ca să înveţe pe şco

lari cântările înmormântării Domnului, cari 

sunt fórte frumóse, după cum le-am au4it 

cântându-se, şi a mai fost oprit încă şi 

de a învăţa pe jocu itprii,^

fenice, cari sunt fórte de mare lipsă şi 

folos pentru poporul nostru.

D-1 Cordescu, deşi năsout în Foven
tea, este cetăţ0n al regatului român şi pro

prietar în BucurescI. Astfel d-sa n’are drep
turi civile în statul nostru. Dór óre acésta 

póte să-l împedece pe d-sa, de-a să servi 

de poşta comunală? Eu cred, că nu, şi cu 

tóté acestea d 1 Cordescu e silit a plăti se

parat pe poştaşul său, ca să-i ducă şi aducă 
dela Nocrich corespondenţele sale pentru 

oarl plătesce pe an statului ungar aprópe 

200 fl., deóre-ce notarul, ca espeditor poş
tal comunal, nu voesce a-i primi darave- 

rile d-sale. Aşa ceva, cred că nu se mai 

pomenesce în t0tă lumea civilisată.

Uşor îi este d-lui notar, căci locuesce

1 1 .............

Busuioc ?îi cre4u, se uită la e£, dér 
atunci Ana Sânziana îl blăstămâ astfel:

Trandafir pe Golgota 
Să fii din 4iua asta,
Câte vânturi şi furtune 
Preste tine să s’adune 
Pre albinl să le iubesc!
De vréi să te mântuescl.

Cum îl blăstămâ, aşa se şi întâmpla, 

căci bietul Busuioc se făcu un rug frumos 

în locul acela unde a fost împlântată cru- 

oea lui Christos. Câte véntutl tóté să în- 

pedecau în el şi câte albine avea Dum- 

ne4eu pe pământ, tóté gustau din dulceţa 

florilor lui.

Calampăr fiiu de măr vă4ând, că Bu
suioc 0răşl întârdie, se duse la tatăl său să 

întrebe, că ce e cu el:

— Rău, fiiule Busuioc, e rug în mun

tele Golgota, bătut de câte rele de tóté. 

Ca să-l poţi scăpa, te du la stupăria lui 

Dumne4eu, te rogă de stuparul lui, ca să-ţi 
dee o albină, care să te călăus0scă pănă 

acolo.

Calampăr fiiu de măr îşi puse me

rinde în straiţă şi pleca la drum.

Jntr’o dumbravă frumósá, intre nisce 

păduri, dete de stupăria lui Dumn©4eu. 

Intra înăuntru şi stupariuî, cum îi spuse 
de ce ar avé lipsă, îndată porunci unei 

albine, ca să mergă cu el pănă acolo, unde 

se afla rugul.

Ajungând la Golgots, săpa rugul 

din rădăcină, îi scóse măduva afară, sufla 

în el şi îndată se făcu Busuioc, dór mai 

frumos de cum a fost.

— Acum, prietine, mai mult nu te 

las din mână, ci mă voiü duce şi eu cu 

tine. La mijloc de grădină te-oiü aştepta 
şi ţi-oi tot striga să nu te uiţi înapoi. Mă

duva rugului o vei da calului, ca să pótá 
da pept cu calu Anei Sânziene.

Ajungând la grădină, măduva o dete 
calului; care de voinic ce se ffccu, începu 

a turna fum şi flăcări de foc pe nări şi gură.

Busuioc se ascunse între iasminl. La 

vremea îndatinată, Ana Sânziana se sco- 
borî din înaltul ceriului pe un cal cu cóma 

de aur, şi se arucâ în apă. El îi fura hai

nele şi o luâ cu ele la fugă.

Ana Sânziana îi tot striga:

\
Busuióce, Busuióce,
Rogu-te uită-te ’ncóce
Caută să te vă4 bine
De voescî să merg cu tine.

Busuioc era pe aci să se uite ’napoi, 

d0că Calampăr fiu de măr nu i-ar fi strigat, 
să nu se uite.

Ajunşi afară din grădină, amândoi 
se suiră pe cai, căci şi Calampăr venise 

călare după el.

Ana Sânziana se luâ după ei, dór 
calul ei nu putea ajunge pe-a lui Busuioc 

şi pe a lui Calampăr şi de mâniă şi ruşine 

a plesnit inima în el.

La sfatul lui Calampăr, Busuioc o aş

tepta. Ana Sânziana cum ajunse la ei îi 

sări în grumaz şi-i 4*se: de a4l voi fi a ta, 
dér să mergem şi la mama, să-i dăm de scire, 

că ne cununăm. Busuioc o asculta, Calam

păr îl rugâ, ca la reîntorcere să vină pe 

la el.

Ajungând la Sfânta Duminecă, aceea 
se bucura fórte de ginerile, ce a căpătat, 

căci doră îl cunoscee. Dér aici încă a pă

ţit o nepăţită. Sfânta Duminecă într’o di- 

minétá îl trimise şi pe el şi pe fata ei cu

cu rambursă (Nachname) ce costă mai 
multe spese pe cari însă vor avé a le su
porta d-nii abonaţi.

Prea-Veneratul Ordinar iat Diecesan gr. 
cat. de Oradea-Mare a binevoit a recomanda 

cu căldură aceste cuvântări bisericescî preo
ţilor de sub jurisdicţiunea sa ba a încuviinţat 

chiar procurarea acelora şi din banii biseri
cescî pentru bibliotecele parochiale, ca sé le 

potă procura şi acei preoţi, cari sunt prové- 
cţuţî cu o dotaţiune mai miseră.

Comandele sunt a se face la subscrisul 
traducător sub adresa: locuinţa H á j ó, 

posta ultimă Pecze Szöllös, comitatul Biliar 
via Nagy-Várad.

Haieü, 6 Aprilie st. n.

loan Genţ,
paroch gr. cat. român.

ULTIME kSClRl.
Conflictul ispano-american.

Washington, 8 Aprilie. Aici nu
mai crede nimeni, că résboiul se va puté 
încunjura. America voiesce cu ori ce 
preţ, ca insula Cuba sé şî aibă inde• 
pendenţa ca şi Haiti şi St. Domiago. 
Isbucairea imineotă a résboiului 
aternă dela meaagiul preşedintelui 
Mac Kinley, care îl va ceti Luni.

Madrid, 8 Aprilie. i5 nai spa
niole de résboiu au plecat cu mare 
grabă din Kad*x la insulele Capului 
verde. Miliţienii din insulele Cana- 
rice vor fi puşi pe picior de résboia. 
In ministeriiie de résboiu şi marină 
domnesce o febrilă activitate.

Acji s’a ţinut un consiliu da 
miniştri, ale cărui desbateri se ţin 
în secret. Situaţia e privită din tote 
părţile ca fiind cstra-ordinar de cri
tică.

Londra, 8 Aprilie. Din New-York 
se anunţă, că intervenirea puterilor 
europene n’a avut nici un efect la 
Washington. Partida résboiului a 
silit pe Mac Kioley sé nu cedeze 
apelurilor din străinătate.

Madrid, 8 Aprilie. „Ianparciala 
primesce din Havanna aci rea, că 
ministeriul de reaboiü din Washing
ton a chiămat sub arme pe toţi mi
liţienii din ţinuturile învecinate cu 
Mexieo. Ei vor avó problema de-a 
împiedeca o invaaiune a trupelor de 
voluntari spaniole.

Viena, 8 Aprilie. „Neue Freie 
Presseu publică o scire telegrafică 
din New York după care consulii 
Germaniei, Rusiei, Franciéi, Italiei 
şi Angliei s’au dus în corpore la 
Mac Kinley, ca sé-1 înduplece a nu 
turbura pacea. Mac Kinley sé fi réa- 
puns, că pacea nu se va pute sus- 
tiné, déca Spania ar retusa procla
marea independenţei Cubei.

două oluri după apă la fântână, şi-i spuse 

să nu bea apă pănă ce va ajunge acasă. 

Buăuioc însă cum ajunse la fântână puse 

olul 1» giiiu şi beù pănă se sătura, dér cum 

beù de loc adormi cu capul pe gardina 
fântânei. Ana Sânziana încereâ să-l deş

tepte, dér nu-1 putù. Dela o vreme se aşe4â 

şi ea pe érba verde, ce era pe lângă fân
tână şi când se aţip0scă şi ea, se apropia 

de fântână un fecior călare pe un cal alb 

cu ochi de foc.

Era împăratul smeilor. Ana Sânziana 

scutura de vre-o trei ori pe Busuioc, dér 
acela nu se deştepta. împăratul smeilor se 

ruga cât se ruga de ea să mérgà cu el, că 

o va face împărăt0să, ea însă nu voi. îm
păratul smeilor se mânia, luâ în mână un 

bucin de aur şi bucinâ în sus cu el. Cum 
bucina, din înaltul cerului se şi coborî un 

castel sburător din care eşise 12 soldaţi, 

cari luară pe Ana Sânziana de o duseră 

eu ei şi o închiseră într’o cămară şi apoi, 

precum veniră aşa se şi duseră, dér că în- 
cătrău s’or fi dus, ni me nu i-a vă4ut.

Busuioc abea a treia 4̂  8’& deşteptat. 
Mergând la Sfânta Duminecă, aceea îi ş



Nr. 70.— 1898. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5,

Londra, 8 Aprilie. Ambasadorul 
american Woodford din Madrid va 
părăsi Duminecă capitala spaniolă. 
Se crede ca sigur, că în săptămâna 
mitâre se vor începe inimiciţiile.

O feniee h a rn ic ă , care să ştie pe 

îângă grijitul odăilor să calce şi spele bine, 
va pute inmediat pe lângă o plată bună 

să afle loc la o familiă bună din Bucu- 

rescî. Informaţii la administraţia ^iarului 
nostru.

Starea semănăturilor.

Recolta mai mult slabă din 
anul trecut face, ca lumea Intrógá 
eă privescă cu speranţe, dór şi cu 
îngrijiri la starea, în care se află 
acum îq primăvară semănăturile. 
A tât sáténul, cât şi orăşanul, car! 
aprópe în aceeaşi măsură au resim
ţit nespus de tare urmările recoltei, 
se înfiorâză şi se îngrozesc chiar şi 
numai la gândul, că după un an 
.atât de sărac în tóté productele de 
câmp, cum a fost anul trecut, ar 
puté se urmeze unul tot astfel.

Timpul uscat din tómná n’a 
prea fost priincios semănăturilor de 
tómná, car! în urma secetilor mar! 
din Septemvre şi Octomvre trecut 
n’au apucat se incolţâscă şi răsară 
cura se cade, ba se póte <̂ ico, că 
mai ales în Ardeal abia décá ici- 
colo s’au vedut pe le sfîrşitul tóm
űéi anului 1897 grâne răsărite, cu 
atât mai puţin săcări.

Primăvara din acest an s’a început 
îotre împrejurări climatice, favorabile 
•cari ne dau bune speranţe. Luna 
.Martie a fost pretutindeni cât se 
póte de plăcută şi favorabilă înce
putului economiei agricole, rar am 
avut un Martie cu mai bune şi priin- 
ciósö, cjile ca cei din est an. Au fost 
«e i drept şi vânturi, ba în câte-va 
rend urî chiar şi furtun! mari, însă 
ele n’au influinţat în mod prea pă
gubitor agrilor. Cătră sfârşit au ve
nit ploi mai mari, séu mai mici, 
■cbiar 4üöle aceste a binecuvântat 
Dumne4eu pământul c’o plóiá dósa 
şi priinciosă de câte-va <\i\e. A  ur
mat, ce-i drept, ceva frig, însă odată 
<îu  ivirea ra4elor încăkjitore ale sö
rei ui, cari vor pătrunde păturile su- 
perióre ale agrilor, vegetaţia se va 
porni frumos şi bine în tóté pri
vinţele,

Plóia dia urmă înrîuresce în 
tnod escelent mai ales asupra semă
năturilor de primăvară, ca orz, oves, 
MUizăriche, trifoiu etc., cari s’au fă
cut într’o arătură cum nu se póte 
mai bună. Mult folos iau dela aceste

spuse, că ce s’a întêmplat cu el şi ou %ta 

ei, décâ nu o a ascultat. Busuioc de supă

rat crfşnia, de-şî sfărîma dinţii în gură.

Sfânta Duminecă, ca să-l mângăie, îi 

•dete un bumb de aur şi o sabiă, şi îi cjise 
Busuiôce ! înşeuaţl calul ; bumbul acesta îl 

,asvîrls înainte-ţî şi te du pe urma lui pănă 

vei da de fântâna vitejiei ; acolo îţi adapă 

calul şi bea şi tu. După aceea de tot du 

pănă vei da de locul acela, unde vei afla 

ipe Ana Sânziana. Cu sabia te apără de 
Æei ce te vor ataca.

Busuioc o asculta ’şi pleca la drum. 
Ajungênd la fântâna vitejiei, îşi adăpâ calu, 

şi beu şi el. Calul după acésta se făcu atât 

de tare, încât aruncâ flăcări de foc din gură, 
din oohî şi din copite, ér Busuioc se făcu 

tare, de s’ar fi putut lua la trânti şi cu o 
milă de omeni de-odată.

De aci bumbul începù a se ridica în 

sus, ér calul lui Busuioc după el. La anul 

au ajuns pe câmpia lunei, unde a dat de 
castelul împăratului smeilor. Busuioc a 

vrut să se bage înăuntru, dér la p6rtă îi 

ţinură calea o companie de căpcânl. Avù 
:noro3 cu gabia căci altcum nu scăpa viu

ploi şi semănăturile de tómna, deşi 
ic! şi colo au4im esprimându se în
grijiri şi temeri faţă de aceste să* 
mănături.

Din datele, ce le publică minis- 
teriul de agricultură vedem, că se- 
mănăturile de grâu tomnatec au pie
rit în mod simţitor peste iórna în 
comitatele Torontal, Baci-Bodrog, 
Arad, Timiş0ra, Zala şi Şopron din 
causa vânturilor seci şi uscate ale 
iernii. Mar! pagube au făcut şdrecii 
în sămănăturile din comitatul Tolna 
şi Vesprim, apoi la noi în Ardeal 
în comitatele Alba-inleriórá, tíolncc- 
Dobéca, Turda-Arieş, Treiscaune şi 
Braşov.

Deşi s’ar puté 4’ce. că în urma 
iernii uscate semănăturile de tómná 
nu corespund aşteptărilor, totuşi nu 
e mai puţin adevărat, că ploile din 
urmă le-au ajutat mult la înfrăţire 
şi înverdire. •

Secara, ca şi grâul, e’a rărit în 
cele mai multe părţi, multe semă
nături de secară de tómna nici n’au 
răsărit, ér acum se vestesco din tóté 
părţile, că au început să se arate cu 
nădejde de bună recoltă.

Cei mai mult a suferit rapiţa, 
care e slăbuţă.

Economii noştri au înaintat în 
tote privinţele şi pe tóté locu/.’!e mult 
cu lucrul câmpului îjp* ^pnmăvâra 
acestui an. Mai estö în ‘urmă numai 
semănatul cucuruzului (păpuşoiului), 
care anul acesta se bagă în pământ 
cu bune prospecte de recoltă, ară
turile putându-se face fórte bune în- 
tr’un pământ prea de ajuns pregă
tit din punct de vedere al climei şi 
temperaturei.

Frumóse şi mult promiţetore se 
arată nutreţurile atât cele naturale, 
cât şi cele măestrite.

Cam tot ast-fel e starea semă
năturilor şi în alte ţări. Din Româ
nia vin sciri ímbucurátóre în pri
vinţa acésta.

Dare-ar buoul Dumne4eu, ca 
anul acesta să ne iese pe tóté că
rările cu plin şi cu belşug înainte, 
se astupe cu bogăţia lui golurile 
mari ce le-a lăsat în urma sa anul 
trecut. Când pământul îşî dă róda 
toţi sunt veseli şi voioşi, cu săten 
cu orăşan, cu domn şi slugă, şi bo
gatul şi săracul îşi duc mai uşor sar
cina, ce sórtea ii-a împărţit’o în 
lume.

P 0 Y E Ţ E.
T/ ^  —  - 

I ii contra gândacilor, cunoscuţi 
sub numele „şw a b î“ , „gorgoitt etc., 
cari se încuiba în casă prin erepă- 
turile păreţilor, se recomandă ca un

dintre ei. Omorîndu i pe aceştia, întrâ în 
ourte şi de aci în casele împăratului. Ana 

Sânziana era legată cu funii de mătase 
într’o cămară, lângă o'iaia în care se afla 

împăratul. Busuioc cum o vécjú îi tăiâ fu

niile şi apoi se repecji în odaia împăratului. 

Acesta când îl v£4& se făcu foc şi flacară 

de mâniă, căci scia. că după ce a venit.

— Ce cauţi aici? întreba împăratul 
mănios.

— Miresa mi-o caut! răspunse Bu •

suioc.

— Nu ţi-o dau!
— Nu?

— Nu !
— Vom vedé.

Busuioc se repecji la el, îl apucâ de 

gât şi începu a-1 sugruma. împăratul smei
lor, năsdravăn fiind, îl aruncâ de un părete 

de i pârăiră ósele. Busuioc însă nu se lăsa, 
ci cu o tăietură îi reteza capul de cătră 

grumazi.

După ce isprăvi cu el, omorî pe rénd 
pe rend pe tote cătanele şi slugile câte 

aflâ la ourte. Ana Sânziana după ce se 
văcju _^păpată se sui cu Busuioc pe cal şi

escelent mijloc piétra vânătă topită 
în apă. Din acéstâ apă se tófrná tot 
a doua sóra prin crepăturile, în cari 
stau gândacii şi se stropesce în fia- 
care 4i prin casă. Fiind însă pótra 
vânată otrâviciôsâ, trebue să se bage 
bine de semă cum umblăm cu ea. 
Intr’o săptămână gândacii se pră
pădesc.

*

Petele de cernéiâ se pot delătura 
de pe haine în următorul mod: când 
într’un vas fierbe apă curată, ţinem 
pata de pe haină de-asupra aburului, 
după aceea punem pe faţă puţină 
z0mă de lămâie şi o presărăm cu 
praf de sare. La urmă pata se lim- 
pe4esce în apă şi îndată cernéla ese 
din haină.

*

Care petroleu e mai bun? As-
tă4i se întrebuinţâză şi în casele ţă
rănesc! lampele cu petroleu aprópe 
pretutindenea. E mare lipsă dec! 
pentru flă-cine de a sci distinge pe- 
troleul bun de cel rău, căci petro- 
leul reu, pe lângă aceea, că dă o 
lumina slabă, umple casa cu un 
miros greu şi dă fum, dér în forte 
numërôse caşuri dă nascere şi la 
nenorociri. Un petroleu bun trebue 
mai întâiu de tóté ee fiă curat ca 
apa, având o colóre puţin albastrue. 
Decă petroleul e galben şi turbure, 
acesta e semn, că conţine prea multe 
oleur! grele, cari se încarcă pe fitil 
(feştilă) şi-l fac, de nu se mai póte 
slobo4i şi ridica cu uşurinţă.

Altă însuşire a unui petroleu 
bun este, ca el să nu se aprindă 
prea uşor. încercare în privinţa acésta 
se póte face aşa, că într’un mic pa
har punem petroleu cam pănă la 
jumătate şi apoi apropiăm de su
prafaţa petroleului un chibrit (aprin- 
j6ră) aprins. Decă proba acesta s'a 
tăcut în aer rece şi petrolelul totuşi 
a luat foc, atunci să seim, că acel 
petroleu e fórte rău. Se continuă apoi 
cu proba, lăsând petroleul din pă
hăruţ se stea câtva timp la un aer 
mai călduţ, cum ar fi aerul obici
nuit din casă. Se apropia şi aici 
chibritul aprins de suprafaţa petro
leului şi décá a luat foc, atunci de- 
asemenea să seim, ca acel petroleu 
e rău. Un petroleu bun nu se aprinde, 
decât numai la o temperatură de 
peste 23 grade.

L i t e r a t u r ă .

„Cors complet de corespondenţa eo- 
t«erci»lău, de /. C. Panţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. 0 carte octav 
mare de 17 cole de tipar, de tot instruC’ 
tivâ pentru comercianţi şi pentru alţii, sari 
stau în legături de afaceri cu vre-o banc8. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu

plecară améndoi cătră casă pănă la Sfânta 

Duminecă Sfânta Duminecă, când îi văcju 

iî săruta pe améndoi le dete poveţe bune 
şi îi lăsâ în scirea lui Dumnecjeu sfântul să 

mérgá la tata lui Busuioc.

Ajungând la Calampăr fiiu de măr 
îl luară şi pe el cu ei. In drum se abă

tură la o crişmă. Aici era multă lume adu-' 
nată, căci era( vorbă, ca legiuitorul ţărei să 

spânzure doi dărănaţl de ómenl. Busuioc 

întreba de crişmar, că cine-s omenii aceia?

— Doi copii ai împăratului dela Apus, răs

punse el, cari de un an de cfile béu şi 
chefuesc aici şi şi-au făcut atâta datoriă 

de nici cu o ţ0ră nu s’ar puté plăti.

‘Busuioc avénd trei pungi cu bani la 

el, le piftti datoria şi-i scăpa dela spân- 

4urători. Fraţii îi mulţămiră, dér când vă- 
4ură pe Ana Sânziana, îl pismuiră pentru 

ea şi se sfăfcuiră, ca să-l omóre. Mergénd 

toţi la ol altă cătră casă, cei doi fraţi în

cepură a se sfădi cu Busuioc, ér când 

ajunseră la o fântână, îl aruncară în ea 

să se înece.

Busuioc, în loc să ae înece, se făcu 
pesce şi înota pe de-asupra apei. Calampăr

mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cot 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesézá de afacerile de comerciu. Sé află 
de vén4are şi la administraţia „ Gazetei*. 
Preţul 1 ii. 60 cr.

POSTA RED\CŢiUN«I. f

D-lui „Abonent nr. 947a. Articulul 
l’am primit, dér nu se póte publica. Tema 
e prea cunoscută şi a mai fost discutată de 
repeţite-orî de bărbaţi specialişti.

D-lui C. în Comana de jos. Nu te mai 
osteni cu scrisul. Mai bine cetesce şi în
vaţă, căci pentru a puté da altora învăţă
tură, trebue însu-ţl să fi învăţat. De vréi 
câştig, îndréptâtï privirile în altă parte, 
căci cu condeiul nu vei face trébà.

Din viâţa furnicilor.
Memoria furnicilor. Tóté furnicile 

dintr’un furnicar se cunosc între 
dânsele chiar după câte-va luni. S’au 
tăcut diferite experienţe. S’au pus 
la un loc mai multe furnici, cari fu
sese despărţite unele de altele timp 
de 4 luni, ele s’au recunoscut în
dată, începând a se nete4i cu ante
nele ; din contră o furnică străină e 
gonită şi chiar omorîtă.

Decă mânjim o furnică cu vre-o 
colóre óre-care, coucetăţenele ei ia 
început cred, că e vr’un inimic şi 
se reped ca s’o distrugă, dér ime
diat o recunosc şi încep a o curaţi 
şi a o mângăia cu antenele lor de 
nenorocirea întâmplată.

Furnicile mórte sunt scóse din 
furnicar, cadavrele nu rămân în fur* 
nicar, decât în caşul unei epidemii. 
Sunt un fel de părăsiţi, car! ie cau- 
seză o bo!ă molipsitóre, un fel de 
ciumă séu coléra, car! ie stinge de
odată pe tóté. In vremile obicinuite 
însă furnicile au cimitire în regulă 
la óre-care depărtare de locuinţele 
lor. La unele specii de furnic! sunt 
chiar morminte pentru cole mai de 
frunte şi gropi comune pentru po
por. Acest lucru a fost controlat şi 
observat ou mare grijă.

Furnicele se pot înţelege fórte 
bine între ele, deşi noi n’au4im nici 
un sgomot. S’au făcut câte-va expe
rienţe în acestă privinţă. S’a luat o 
muscă mórtá şi s’a înfipt într’un ac, 
la o distanţă lângă muşuroiü. Decă
o furnică dă peste ea se căsnesce, ca 
s’o duca la furnicar, decă nu putea 
se ducea înapoi şi venia cu 10— 12 
consoţe şi luau cu tótele vânatul, du- 
câodu-l la furnicar.

Decă se apropie vr’o şopîrlă séu 
vr’o insectă mai mare de furnicar, 
se opune întâiu sentinela şi decă nu 
reuşesce se repede în furnicar şi dau 
alarma, în curând agitaţia devine 
generală şi din tóté părţile ies spre 
întâmpinarea inimicului.

fiiu de măr luâ cârpa de pe cap dela Ana 

Sânziana, îşi fiăcu rociu din ea şi 1 scóse 

afară. Cei doi fraţi se duseră înainte po
runcind lui Calampăr şi fetei să nu apropiă 

de téra lor, décá li-i dragă viâţa.
De aci se luară şi se tot duseră pănă 

când, de obosiţi se aşe4ară la umbra unui 

fag unde Busuioc şi Ana Sânziana se ui
tară adormiţi. Calampăr uu durmia. Pe 

fag se lăsară doi corbi.
Frate! începu a vorbi unul, cătră 

celalalt, uite în jos şi ve4î, ce doi tineri 

frumoşi dorm acolo!

— Vă4, îi 4ise celalalt, dér vai de ei; 

căci când se vor găta să plece la cununiă, 
hainele, ce le vor îmbrăca, vor fi otrăvite 
şi vor muri améndoi. Ér de s’ar afla cineva 

să le spună, oa să nu le îmbrace, aoela se 
va face stan de pătră şi stan de pétrá va 

rémáné pănă se va face cine-va, ca ső-l 
stropéscá cu sânge de prunc nevinovat.

Calampăr îi au4i, dér lui Busuioc şi 
fetei nu spuse nimic. Deşteptându se cei 
doi tineri, plecară 0răşl la drum pănă 

ajunseră la curtea împăratului Apusului, 

împăratul i  primi cu mare bucuriă, şi 1
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Furnicile lucreză din instinct seu 
din inteligenţa ? Intr’o c|i un silvicul
tor frances observă, ca nisce furnici 
se făcuse stăpâne pe un agud (frăgar) 
din grădina sa. Unele se suiau pe co
pac şi căsniau forte r§u gândacii de 
mătase, încât aceştia cădeau jos din 
arbore, aci erau luaţi de alte iur- 
nicî şi duşî la muşuroiS.

Ca se le împedece, acesta făcu 
un inel de cleiO, cu care încinse po
mul pe la mijloc. In timp de 4 cjile 
furnicile n’au mai putut se trecă 
acest inel de cleiu, ca se se urce 
în pom.

A cincea di apare un inginer 
dintre furnici şi anume: o furnică 
\ine cu un bob de nisip şi-l depune 
pe inel, vine şi a 2-a, a 8-a, a 4 a, 
eto. Ast-iel într’o jumătate de ceas, 
furnicile lacură un pod pe care se 
tr6că câte 4 în rend. Stăpânul -gra
dinei vScjend acesta, nu le strică 
opera şi le lasă lor copacul.

(„Albina14.) Teodor Prisiceanu.

MULTE ŞI DE TÖTE.
Cum p6te ajunge omul la bătrâneţe 

adânci ?

Un învăţat german cjice, că cel ce 
doresce să trăescă 90 de ani, să se însore. 

Ou alte cuvinte, el ĉ ic©» că însurătorea, 

seu vieţa casnică, este mijlocul cel mai de 
căpeteniă pentru-ca un om să ajungă la etatea 

frum6să de 90 de ani.

învăţatul aduce ca esemplu 12 omeni, 

cari au ajuns etatea de 90 de ani; între 

aceia 9 au fost însuraţi şi 3 neînsuraţî. 
Numărul morţilor, cJ.ioe, între anii 30—45 

la omenii neînsuraţi s’a constatat la 27%> 
pe când la cei însuraţi aceeaşi etate a fost 

numai de 18%.

Eldorado şachiştilor.
In districtul Magdeburg (Saxonia) se 

•eflă un sătuleţ numit StrSbeck. Locuitorii 

acestui sat deja din timpuri vechi sunt cu

noscuţi ca cei mai renumiţi şachiştl In 

acel sat la nimic nu se ţine atât de mult, 

oa la jocul de şacb, care îl jocă atât preo

tul, cât şi judele cu atâta pasiune, ca şi 
săteanul cel mai din urmă. Oare jocă bine 

şach, este stimat, 6r pentru cel ce j 6că 
rău, este ruşine.

Firma otelului orăşenesc este o tablă 
de şach şi acolo umblă elita din satul Stro- 

beck, ca să joce şach. încă şi între copiii 

de şc61ă jocul şachului eate binişor lăţit. 

In tot anul la PascI se arangeză n̂ fiă- 

care clasă un joc de şaoh şi copiii, cari se 

disting, sunt premiaţi, afară de acesta în
tre şcolari se mai împart şi table de şach.

Cetitorul pote se va întreba, cum au 
devenit locuitorii satului Strobeck şachiştl 

aşa de pasionaţi? Acesta încă îşi are is
toria sa. Anume: Odată un canonic din 

Halberstadt a fost esilat în satul Strobeck. 

Canonicului ca să nu-i fiă urît în acel cuib 

singuratic, a învăţat pe locuitorii satului 

să joc# şach şi în tot timpul cât a fost el 

esilat, în conţinu a jucat şach cu ţăranii.

In urmă canonicul a fost graţiat, re- 
întoroendu-se în oraşul Halberstadt. Mai 

târziu el a ajuns să fiă episcop, apoi me- 

tropolit în Magdeburg, în care oficiu de 
multe ori şi cu mare satisfacţie îşi reamin

tea de ţăranii din Strobeck, cu cari juca' 

şach în timpul exiliului.

Metropolitul de Magdeburg a mijlocit 

multe favoruri dela principii electorali pen

tru locuitorii din Strobeck, ba întru atâta 

s’a interesat de foştii lui discipull, încât 
principele ‘Wilhelm de Brandenburg la 13 

Maiii 1651 a visitat în personă pe renu

miţii şachiştl din Strobeck. Cu acăstă oca- 
siune şi principele a jucat şach ou ţăranii 

şi tot dăauna principele a pierdut. La des

părţire principele li-a dăruit ţăranilor două
Acestă statistică vrea să 4i°ă atâta :

„Décá voescî să trăesci mult, însoră-te !u t ~ ~ 7 r ~~~~
" . . . ,, ,, ,. , , table de şach de cea mai mare frumsetă;
Ei, bine, der decă dicem acesta, atunci „ j
t \ ^ , , . ’ _ ,  una de argint şi alta dm os de elefant,
trebue să mai adaugem următorele: -Decă -rw-.  - *

J . . ” iiiâte de prisos să spunem, că ţăranii păna
voescî să te însori şi să trăesci mult, atunci * j- , * , ,  v , , , .

. .. .. . , . . m qiua de aqi păstreză acele table cu cea
trebue să duci o vieţă regulată şi să ţi-o aco-

. , mai mare sfinţenia,
modezl împrejurărilor, cari lungesc traiul .

Decă omul vre să ajungă la bătrâneţe 
adânci, atunci trebue să încunjure ori ce 

lucruri, ee-1 supără şi pe cât se pote să se 
păzăscă da griji şi năcasuri. Bine, dér nici 

un bărbat însurat nu póte fi fără griji şi 

năcasuri, decât în caşul cel mai bun, când 

e forte bogat. Capul familii are o mulţime 

de griji, acuşi una, acuşi alta, ba cum să şl 
susţină familia, ba trebue să se îngrijescă 

de viitorul ei şi altele.
Ei, bine, tocmai acéstá sforţare oţă- 

lesce pe bărbat în lupta vieţii, îl ţine pu

rurea viu şi nu-i dă ocasiă de a cádó în 
moleşire şi lenevie — cari sunt cele mai 

prim ej diósé scăderi şi adese-orl duc la 

scurtarea vieţii.
*

Zarafia băncei comerciale ungare din 

Budapesta V. Dorotheagasse I. Capital în 
acţii 15 milione fl. Fondul de reservă 11 
milione fl. Vinde losurl valabile pentru 

clasa I-a.

La a II-a loteriă de clasă ung. costă 

% 6 fl., V2 3 fl., J/4 1 fl. 50 cr., V8 75 cr. 
după trimiterea sumei, s6u cu rambursă. 

Fiăcârui cumpărător i-se trimite planul ofi

cial al loteriei.

Losurile sunt provădute cu stampilia 

institutului, comandele să se facă fără în
târziere, avend losurile căutare mare.

Câştigurile cele mai multe la 

tragarea loteriei I. au eşit la losurile cum

părate dela Institutul nostru.

făcu un ospăţ mare. Ana Sânziana îşi 
turna în palmă apă din isvorul stâmpărărei 

îi spăla ochiul şi obrazul şi împăratul în
dată se făcu sănătos şi vesel ca în tine- 

reţele lui. La o lună după aceea, în curtea 

împăratului se găteau de nunta lui Busuioc.

Hainele mirilor erau gata, dér când 

să le îmbrace, Calampăr fiiu de măr nu-i 
lăsa, ci le spuse să îmbrace altele, căci de 

unde nu, se vor otrăvi şi vor muri. Busu

ioc şi Ana Sânziana îl ascultară. Când ve

niră dela cununiă, Calampăr fiiu de măr 

lipsa dela masă. Busuioc şi mirésa îl cer

cară pe tot locul, dér nu-1 aflară nicăiri, se 

supărară rău după el, dér în urmă se li

niştiră.

La anul Ana Sânziana a născut un 

copil cu părul de aur. Copilul în botez că
păta numele Viorel şi crescea de-ţi era mai 

mare dragul să te uiţi la el.
Viorel după*ce începu să umble, îi 

plăcea forte să se joce între bolovanii şi 

pietrile, ca erau strinse în curtea moşului 

său. Odată însă o păţi rău, căci împede- 

cându-se de-o pétrá, îşi strica nasul. Ser- 

vitórea care îl grija, il şterse de sânge

cu mâna, 6r mâna şi-o sterse de un bo
lovan.

Bolovanul crepâ şi eşi din el Calam* 

păr fiiu de măr spre bucuria lui Busuioc, 

a soţiei lui şi a bătrânului împărat, şi spre 

supărarea celor doi fraţi ai lui Busuioo, 
cari vădând, că nu-şi pot ajunge scopul se 

împăcară cu fratele lor, rugându-se de ier

tare de el. Busuioc i-a iertat.

După mortea împăratului, împărăţia 

se împărţi între cei trei fraţi, der cei doi 

mai mari domniră puţin, căci răi şi fără 

inimă fiind, i-au omorît poporele, peste 

cari au împărăţit, er Busuioc, la dorinţa 

ţărei, primi împărăţia întregă. A domnit 

vreme multă spre binele poporelor sale şi 
spre înaintarea ţărei, ţînendu-şî de- sfetnio 

mai mare pe Calampăr fiiu de măr, care 
i-a fost oredincios pănă la m6rte, şi spre 

bucuria familiei lui, trăind o viâţă fericită 
şi îndestulită.

M’am suit pe-un cui

Ş’o spusei cum o sciui.

Anioniu Popp.

O â le r jic ia ru U . e ôp t& zx iâ ja .© !. 

APRILIE. are 30 ^ile. PRIER.

pilele

Dam.
Luni
M*rtî
Mer.
Joi
Vm.
Sâm.

( alend. iul. t. Călend. Gregor.

29 6 t  Florii. P. Mar
30 P. loan d. Scărar
31 C. Ipate ep. Gan-

1 C. n. Maria Eug-
2 Mart. Tnu
3 Cuv. Nicita
4 f  Cuv. p. Georgiu

10 f  Paşcî Danii
11 + Paşcî Leone
12 Julius
13 Iustinus
14 Tiberiu
15 Olimpia
16 Irina

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 8 Aprilie st. a. 18H8

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

ti. [ or.

1H . L. jl Grâ' 1 cel mai frumo* 9 60
» » Grâu îoijlooiu . . 9 20
>* Grâu mai slab . . 8 80
>» Grâu mestecat 6 —

»> Săoară frnm6eă . 6 —
Săoar^ mijlooiă . . 5 50

JÍ Orz frumos 5 20
Orz mijlooiu . 4. 6)

5» Ovăs frnracs . . . 2 ao
Ovă*! mijlociu . . 2 60

>J Cucurua . . . . 4 —

ÍI Mă) ai u ................... 4 50

J 5 M azăre ................... 10 50

U Linte ................... 13 —

Fasole . . . . . 6 50

” 'Í Sămenţă de in . - 8 —
>5 r Săc^uţă de oânepă . 5 20

JJ Car'tofi .. . . . . 2 10
l» Măz^riobe . . . . — -

1 kilă Carne de vită . . . — 48

m Carne de porc . . . — 53
M Carne de berbece . . — —

100 kii. Său de vită prospăt 17 —

«> Său de vită topit 24 --

€h-âu Bănăţenesc 
(« im  dela Tis»
Grâu de Fasta 
Grâu de Álba«regata 
Gt&d do Bácska 
ii râu tmg. de nord 
Grâu românesc

79
79
79
79
79
79
79

13.60 
13.65
115.60

13.65 
18 60
13.65

Bomicţe vut'bl 
ovi coni

1 S J  fü

J? ® ■J G.

P?«ţut pe»
ICO obiÎRÏ.

dfllkt

Sëcarê 70-72 8.85 8.90
Orz nntreţ 80—62 6.60 6.tf0
O):* dti vinars 62.64 7.— 7.50
Or*; de ber* •.‘4:,66 8.- 9 h 0
Ovös 39.41 6.90 7.20
Cucurus bán£t. 76 ,— ,—
Cncurus s!tù üoi» 7B .— .—
Cucurus — .— .—
Ririştfă r —

Produt-tH- - S a i it I
<I®ia

Sem. à ê  trii. Luţsrnă . 48 — 5 2 -
— tran.ailvacă — — .-
_ bânăţ^nă.
,, roşiâ

rnAnat dupln
31 — 83. -

Oleu de raç. ■ .—
. Oleu â »  in —  . — .9

a Uns. de porc dela Pesta 58 .̂ 0 59.5C
s >> dela ţer& -  _
« Slănini» svântatS 52. _ fi 2.50

1o
V/ afumata 07.50 68.--

8ën — .

8
r - i

Prona din Bosni» î n  buţi 1150 12 !—
n din Serbis* în saci 12.M» 1-̂ .7

Lictar slavon noiţ 1  ̂50 20. -
o. n bănăţenesc 

din Ungaria
18. 18.5Ç%imcï

» (Gogoşi ungur «scl
fl serbesci

Mier« brută —(__
)! galbică stre carată — ...

Cear& de Bcsenau — t_
Spirt brat — .—

I>rojdiuţe du spirt

pftniî

Cursul la bursa din lfiena.
Din 8 Aprilie 1898.

Uenta ung. de aur 4% . . . .  121.10
Beata de cor6ne ung. 4% * - • 99 35

irapr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0* 119.25
Lmjjr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122 10

Bonuri rurale nngare 4% . . . 97 35

Bonuri rurale croat*-slavone . . 97 76
Imprum. ung. cu premii . . . 159 75

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin, 140 25
Renta de argint austr. . . . .  102 25

Renta de hârtie austr.................  101.95

Rente* de aur austr..................... 121.65
Losari din 1860 . . . . . .  143.50

Bursa de mărfuri din Budapesta

din 6 Aprilie 0. 18i;8.

* 1 
S 0 Pretai p*.f

S i  m i n ţ «
a ,5
■s w

100 «hiioţt

1 I ■isl» 1 p hv.ii

âoţii de-ale Băncei austro-ungară. 920.—
Acţii de-ale Băncei ung. d© credit. 374 -
Acţii d»-al« Binoei austr. de credit. 254 50*
STapoleondorî............................. 9 63

M&rcî imperial» german« . . . 58.75
120 4a

Pan* v is ta ................................. 47.62‘/2

Rente de ooróne austr. 4% . . 102.10
44.95

Cursul pieţei Braşov
Din 9 Aprilie 1898 

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vénd. 9 52 

Argint ron ân. Cump 9.47 Yéud. 9 49 

Wmpoleocd’ori. C mp. 9.51 Vând. 9.53 

Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5„6&-

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128;—-
M&roi gem»n« Cump. 58.50 V e n d .---

Lira turoesol Cump. 10.70 Vend. —.— 
Sjri**.fono. Albin* 6% ?01.— Vend, 102 —

TSrgui «e rw.ătorf um Suinbruch,

S t a re a  r îm&td r i i o r  a fost la 4 
Apr. de 28.948 oapete, la 5 Apr. an- 

iucrat 308 oaşete au ej»t 393 oapete ®ră 

mâoend ia 6 Apr. au nuaaăr da 29,097 

capete.

Se notăzi tnarfa: UîijSriirii!?câ vee / e 
4 r e a dela —.— or. pănă la —.— or.. 
m*rîfe « o anrĂso i  tinert*. grea  dou. 
68.— cr., pâuă ia 59 — cr,. de mijloc .-ela. 
58— or. p&ui ie 59— or ora -:î« 

57 — or pittfe h* 58 — or

proprietar: D r . A u r e l Ifilureşlatjzm v. 
Redactor responsabil: G re g o r iu  M a l« r «

Hohseid. Bastkleiâ. fl. 8.65
bis 42.75 p. Stoff z. kompl. Robe — Tus- 
sors und Shantung - Pongees — sowie- 

schwarze, weisse und farbige Heuneberg- 

Seide von 45 kr. bis fi 14.65 per Met. — 
in den modernsten Greweben, Farb*n und 

Dessins. A n  P r iv a t e  porto- and Steur- 
frei ins Haus. Muster umgeheiitf.

Seiden-Fabriken G. Henneberg.
(K. u. K. Hoflief,) Z U r ie l» ,

Licitaţie cu oferte.
Pentru predarea lucrărilor de sê

cat apa din aşa numită iivadia mare, 
situată în partea dreptă şi stângă a 
cal^i ferate ce duce spre Feld?6ră 
(în planul oficiului de inginerie ho~ 
tarnică reg. ung. designat canalii prin
cipal I  şi I I  împreună ca şanţurile- 
laterale) se va ţinea licitaţie cui 
oierte în 14 Aprilie 1898 Ia 10 ore a. 
m. în cancelaria oficiului orăşenesc.. 
Executarea acestor lucrări s’au pre
liminat cu suma de 20,000 fl. din 
partea oficiului reg. ung. de ingi 
nerie.

Amatorii de a lua îc întrepriLi
dere aceste lucrări se provocă a 
preda ofertele lor provecfote cu va- 
diu cel puţin de 500 ti. în bani 
gata seu hărţii de valore, tim
brate in regulă şi sigilate pănă la ora 
sus indicată subscrisului preşedinte 
al comisiei de control permanente? 
pentru lucrările de secat apa pe ho
tarul oraşului.

Procentele de scădement, ofe- 
rentele sâ le scrie în oierte cu ciire 
şi litere acurat, care se nu mai de-a 
loc la nici o dubietate. Asemenea 
se conţină oferta şi declaraţia, că 
oferentului ’i sunt cunoscute planu
rile, măsurile, preliminarul, condi
ţiile ofertei şi a contractului şi că se 
supune acelora necondiţionat.

Planurile preliminarul, condi
ţiile ofertei şiJ a contractului se pot 
vedea pană o cji înainte de ţinerea 
licitaţiei în oficiul vice-şpanal în fiă- 
care di dela 10 pănă la 12 6re a. m-

Braşov ,  28 Martie 1898.

Comisia de control permanentă- 
pentru lucrările de secat apa.

A I e s i u s,
206,2—2. preşedinte.
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Nr. 222—1898.

Publicaţie.
Marţi 19 Aprilie 1898 la 9 ore a.

m. se va ţinea licitaţie în oficiul eco
nomic orăşenesc pentru arendarea 
ierbei de pe următ6rele locuri libere:

1. Livadia înaintea Blumânauei 
în câmpul Săcelelor pe ambele părţ! 
ale Tramvaiului.

2. Fâşia după holda din dosul 
•casarmei de honvezi.

8. O holdă în dosul cantonierei 
tramvaiului pe drumul Zizin-Derste 
dinaintea Gră dinei lui Lukhardt.

4. O holda în câmpul de mij
loc lângă Timiş.

5. Locul liber dinaintea fostei 
porţi a uliţei negre.

6. Livadia din jos de casa de 
dat la Tir (Schutzenhaus).
A 7. Locul dinaintea gimnasiului 
român.

8. Locul din jos de strajă.
9. Calea din dosul grădinelor 

strada ţîntaşilor cât ţin grădineie.
10. L  ocul de 3rbă dintre pro

prietatea lui Lukhard şi rntfra de 
scorţă a argasitorilor.

11. Locul de erbă, ce se află 
la sfirşitul uliciorei din jos până la 
barieră şi ulicidra canalului.

12. Locul da erbă de-aiungul 
Timişului între drumul Zizinului şi 
al Uzonului.

13. Locul de iârbă lângă dru
mul Ghimbavului sub Com. Nr. 
12190 per 100D.

14. Locul de erba lângă fabrica 
de Petroleu a-lui Dr. Otrbban sub 
Nr. Cotn. 12211.

15. Locul de *rbă la Timiş dela 
podul Timişului din Derste pănă în 
drumul Zizinului.

16. Locurile de ierbă, parcelele 
sub Nr. Com. 10302 de 655D şi 
10,300 de 310Q. :

17. Parcela de lângă magazia 
de lemne a oraşului în mărime de 
1109D.

Braşov ,  1 Aprilie 1898. 

210,1-1. Oficiul economic orăşenesc.

de limonada recoritore cn 2 cr. 
se pote prepara din

Bonbdnele de Limonadă
renumite ale lui Marsoer ,  cu 
acesta marcă de contravenţie şi

firma :

Prima fabrică boeviâ1 de 
„Confeturî orientale şhGh\oiofadeu
în Zönigl. Weinfeergen—Praga 

A. M a rsn e r.
Se capetă, pretiitimfleiiea.

N u m a i

p e  o m e n 1 1

Nr. 282—1898.
a. f. c. sc. d.

Publicaţie de licitaţiune.
Domeniul fondului central şco- 

lastic din districtul Năseudului din 
Ceanul mare, care are o estensiune 
de 1030 jugere 1204Df1 şi constă din 
arătură, fenaţ şi păşiune, dimpreună 
cu edificiele de locuinţă şi econo
mice, ce se află pe densul, se va da 
în arendă pe 8 ani începând din 24 
Aprilie 1898 statorindu-se preţul de 
strigare a arânc|ii anuale de 3500 
fl. v. a. Licitaţiunea se va ţinea es
clusiv cu oferte scripturistice sigi
late, cari sunt de a se trimite pănă 
în 6 Aprilie 1698 la 6 6re după 
ameac[i cu vadiul de 10% a preţu
lui de strigare la subscrisa comisiune 
în Năeeud.

Aceste oferte vor căta se cu
prindă deehieraţiunea apriată a ofe- 
rentului, că cun6sce bine condiţiu- 
nile de licitaţiune, le primesce în 
tot cuprinsul lor şi se supune lor 
necondiţioat.

Condiţiunile de licitaţiune se 
pot vedea în cancelaria fondurilor 
în 6rele oficidse dela 8— 12 şi dela 
3— 6.

Din şedinţa comisiunei admi- 
nistrat6re de iondurile centrali şco-

lastice şi de stipendii din districtul 
Năseudului ţinută în NăsSud la 14 
Martie 1898.

Preşedinte:

Dr. loan Pep m. p.

Secretar :

Dr. Nestor Simon m. p.
1903—3.

^  AalU aifa afâ ala aIa  ̂ iÉw ^ ̂X X X X X X X X X X X X X X X i »

-^e e A

Subscrisul are ondrea a face 
cunoscut onor. public, că în decursul 
serbătorilor se vinde în

Berăria Friedrich CzeU şi Fii
- I p  .

escelenta Bere de Pasci.
Tot-odată încunoseiinţez', ca 

Salonul cel mare înpreună cu locali
tăţile laterale Stan la disposiţift, pen
tru p e t r e ce r i  de ale Reuniunilor, 
precum şi p o p i c ă r i ă  nouă (Ke- 
gelbahn).

Asigurând on. public, că îmi voi 
da tota silinţa a-1 mulţumi cu mân
cări Şi beuturi bune, rogându-me de 
o cercetare numerosă.

cu tdtă stima:

215.1-1 Gustav Stotz.

t  i n  e i * i

>>a“ Injecţia Orientală a *„V.hs° N
după întrebuinţarea de câte*va 4^e leeuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O le lu  S a n t a l  şi B a l s a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijldce strică stomacul şi nu 
vindecă bdla.

Pr e ţ u l  un ei s t i c l e  BOITON I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria s

Apoteca Z 0 L T A N B E L A Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

3e află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmacia Cari Scîmstar
în Braşov,

Adresa pentru comande cu posta:

8i-6o Farmacia Z0LTA1T Budapesta.

Ţ i i ! »  i i  v i a ţ i i

së  bea V IN  de A R D E A L  veritabil, 
curat, nefalsificat. A se adresa la

Restauraţia dela Promenadă,
unde se vinde vinurile^ care sau c u m p e r a t  din re masul 
reposatului Excelenţia Sa Domn Franz Lönhardt episcopul rom. 
cat. al Ardealului, şi anume:

V IN U R I V E C H I:*  V IN U R I d e  M A S f t i*

Rozsaméi! . . .
S o m ................... butelia

Leányka 70 c p .
Burgunder roşu

din 1889 în but. V2
„ 1895 „ „ 1
57 1896 „ „ 1
„ 1897 „ „ 1

litr. 30 cr. 

»  4 5  „

»  4 5  „

„ 40 -

Buteliile gole se primesc îndărăt şi se rescumpără k 5 cr. 
de butelie, cele l/2 litru cu 2 cr.

Tot-odată fao cunoscut on. public, c ă  d a i l  COSt CW
abonament, în restauraţie şi afară cu pifeţ ieftin. ,

Cu tdtă stima:

2-6’200 Eduard Erdélyi.
* Vinurile sus notate se véndü dela 11—12 óre a. m.

m
tei

№

1
f

Ü
I
1
I
B

°°oW oW *\  C e rca t! norocul la o o  o  o  o  o  o  o  o  o  o  o  o
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T r a g e r e a  î n t â â / u .  d e ja -  la ,  ±± s i  1 2  IL/fa,I-ijL.
Din 100,000 losurî, ce s’an emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare

»iot al doile los câştigă.‘£
Oâ,stigru.l cel m a i m are în  cas fa-^ora/toll este

Un Milion Corone.
Mai remân 49,999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-dece m îliân e  corone.

Los intreg â II. 6 .-, jumătate â fl* 3.—, a patra parte â fl. 1.5G? a opta parte â cr»

8« e&p§& âiM ii wmm% h  Casa de bancă
lacob L. Adler & Bruder

s - 20,187 singurul C O LE C T O R  P R I i r C IF A L  a l loteriei de clasă ung.
în. B ia s o v .
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Au « « t  prtsfete icre OPIRT DENATURAT
de crap roşii, moi fine.

lEPreţ ie ft in -
Se pote comaoda şi l/2 Klgr. 

pentru afară. Loco vencjare l/4 Klg.

Cu totă stima: 

lo a n  N. B id n
B r a s  o v.

G S liSsr

o ?
se pote cum păra pănă 

Pasci, ca şi până acuma, 
în strada Vămii Nr. 15. I£up ă  

P asc i vis-a vis de localul de ven
erare de acum, in casa Nr. 14, 
a iui Stamm, lipit de „Coronă11.

3- 5.196 Friedrich Czell & Fii.

1

ideje : Augnartu* ét nep. 
tembei. ^ ^  , '

20" cm.' 

trAgylzott

t' *
Anssaatseîi :
... tembsr.
;fflaurweîte : î 5—2TTCm. 

Bodenbeschaiîeaheit : Gut gedüngt. ̂

Renumitele
seminţe

de legumi şi flori
a  le In i

I AUTNER
se capeta în pachete sigilate şi prove* 
(jute cu m area o fic ia lă de con* 
travenţiă „U rsuu În magazinele 

mai mari de Coloniale şi ferăriî.
Firma Edmund Mauth- 

ner din Budapesta, Strada Andras- 

sy Nr. 28 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu sBmînţă pros~ 
pete şi veritab ile , care vor fi pro- 
ve4ute cu numele U la iitlin e r  şi ru 
marca „U rsu“ , cum se vede din ilus

traţia alăturată.

Cel mai mare câştig
in  cas favorab il 

1. 0 0 0 , 0 0 0
e.
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frs*1

m

1 Prămie mit 
1  Gew. à 

1 » « 

3  » » 
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celor 50,000 câştiguri
cel mai mare câştig în cas favorabil

1 . 0 0 0 , 0 0 0  Kronen.
Speciell sind die Gewiune wie folgt eingetheilt.

Kronen
6 0 0 0 0 0
400000  
300000  
1 0 0 0 0 0

© © 0 0 0  
soooo  
70000 
6 0 0 0 0  

40000
3 0 0 0 0
25000
g@o©o
15000 
I O O O O  

5 0 0 0  

3 0 0 0

sooo
1000

SOO
s @ ©  

8 0 0
1 7 ©

ISO  
IOO
so
40

s®

7 
3 

31
©7

3
4 3 3

763
1 2 3 8

9®

31*700
3000
4000

50
3000
3000

» JJ

» 0

» n

» »

n »

ft 9

50,000 im Betrage 13.160,000
cari sc tr&şz în şese elsőse»

Loteria a 2-a de clasă, reg. ung.
priy. se va trage în furând. 

C o n ţ i n e :  

100,000 j 50,000
leşuri originale ţl câşt igur i ,

prin urmare jnmetate din tóté losurile spe
cificate în conspectul alăturat, vor eşi 
la  sorţ i  cu şanse de câştig enorme de 
ma rí.

La comande t r im i t e m  Sosuri ori
ginale cu următorele preţui originale: 

întregi losurî orig. pentru ol. I. fl. 6.— 
jnmetate „ „ „ „ „ e 3.— 
a patra parte „ „ „ „ » 1.50 
a opta parte „ „ „ „ —.75
cu rambur§ă séu după primirea 
sumei. După fie care tragere p r imesc  
clienţii noştri îndată l i ş t a  de t ragere 
şi p l a nu l  o f i c i a l .

Tragerile se iac sub controla re
gimului reg. ung.

Deosebit noroc,
a avut colecta nostră principală la loteriă 
I de classă r. ung. în decursul tragerilor 
(a clasei 1 — 5) cu câştiguri de 100,000. 
30 000. 5000, mai multe ca 2000. 1050, 
500, 300 cor óné, care s’au solvit fericiţi
lor câştigători.

Donandele pentru losurî la tragerea 
clasei I a 2-a Lot. de clasă reg. ung. sé 
se facă cât mai Cüránd. Am amintit cu 
ccasia Loteriei I de clasă că losurile se 
vor vinde, şi nu vom pu'é trimite celor 
ce au comandat în urmă, şi am avut drep
tate.

Ne rugăm a ni se trimite coman- 
dele încă înainte de

15 Aprilie a. c.
că numai aşa putem promite liferare si
gură.

A TÖRÖK & C-ie
colectori principali

a loteriei de clasâ reg. ung. 
Budapest, V , Waitznerring 4/A.

x x x x x x h x x x x x x x x x

Moşiă de arendat.
Pe vatra Mureşului, în hotarul 

comunei C liir ileu

se află de arândat o proprie
tate de 120—130 jugere

comassate într'o tabla, loc forte bun, 
aiător şi fenaţ (feoaţul cel mai de
i run te).

Proprietatea se arendeza dim
preună CU fundus instructus, boi, vaci 
caie, pluguri, grape şi tote rechisi-

tele de lipsă la economia de câmp» 
precum şi seminţele trebuinci6se. 
Partea cea mai mare deja semenate.

Informaţi uni se pot lua la Ad
ministraţia „Gazetei Transilvaniei44.

xxxxxxxxxxxxxxxx
m xxxxxxxxxxxxif
U N CANDIDAT DE ADYiiCAT

Se c â n t ă  în eăncelăna advoca- 
ţiala a d Ini Dr. GAVRIIL SUCIU în Ha
ţeg sub condiţiunî favorabile.
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Tiîez 24. Şuncă de Praga pentru Pasci. VÎtfiZ 24.

Deposit principal
de Bere Pschorrbrău de Miinchen, Bere Pils- 

ner Actienbrâu şi de Steinbruch.
Bere Steinbruoh 10 butelii literate acasă fi. 1.80 cr. 

Bere P ilsne r (Jilnic de done-orl prospetă la  cep.

Şuncă, de Praga pentru Pasci,
dela firma Antonin Chinei liferant al curţii c. şi r. în Pra
ga, u n i c a  v â n 4 » r e  pentru B r a ş o v  $i împrejurime, 
fiartă şi nefiartă cu preţurile fabricei.

">$BepOSif din fabricele d e  CO IlServe din Franţa 
şi l ir o i, Spargel, fasole verde, Trifle, mazere în dose 7, 70 
cr. v2 cîoŝ 1 precum şi diferite conserve tle carne 
şi za rzava tu ri cu preţurile cefe mai moderate 

T aica  d e  R o m ân ia  dela VăSeni de mnnte.
P e lin  de Odol»esci la

24 Vitez 24.
Local de delicatese şi dejun.

Pachete mai mari de ]/2 kilo se trimit acasă. |

Bere Pschorrbrău de Miinchen.
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Zacherlinare efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i n secte ,  de aceea îl laudă milione de cumperătorî: şi e forte 

jcautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin."

Qn nfln flp TTQÎlfln'pp' în B ra şo vn :  La Domnii /. L. et A. Hesshaimer, 
UU flUd UD rUllUÎllDi Heinrich Zmz Dhnitne Ercnuos nepoţii, Ennl Por,

|Karl Irlc, Julius maier, Parol Schuster farmacist Tfutech H Tarthr, N. Grddinar,
|Eduard Eugler farm., JuHus Iiornung fprmaf-iŝ . He'iwhh G. Ohert, Ferdinand 

|e7efecK«s fartuaciet, Victor lioth farisnacist, HcinricJ> Wagver, Karl Bqrth, Mudolf 

\Siinglt loan Du ştiu et I<iu, Fritz Geisbrrger, Fritz Ci-elcch/, La sar & Verzar, — 
lîn Făgăraş: La Domnii: lohmvn P. Hermanv, lî G. Jiovn-onţmmt, I. 1 irosch 

VHeinrich Schul Alexandcr Nehrer. — în  i ’oliîilm : La Domni?: Ervst Wolf, Eduar, a 
| Victor Melas. in Caohânyos: h  dJ V>‘ jd-> J6zs*-f şi und» si»i»t afiş-'te placate.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


